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Este instrucţia elementară o 
problemă de stat? 

Un deputat din cameră a caracterizat cu 
două cuvinte foarte nimeît proiectul de 
reformă şcolar al ministrului Apponyi : sta-
tificare pe jumătate. Li-se lasă nu-i vorbă 
confesiunilor partea mai mare a sarcinilor, 
dar dreptul de dispoziţie în schimbul 
unui mic ajutor de stat se dă pe de-a 
întregul deţinătorului puterii executive de 
stat. E curios, dar aşa e, guvernele din 
Ungaria au făcut totdeauna mai mult poli
tică de persoane. Aşa stăm şi cu învăţă
torii. Guvernul îşi asumează în mod arbit-
tar dreptul de numire şi disciplină. In pro
iectul lui Apponyi este aşa de ilimitat 
dreptul discreţionar, ori ce protecţiune de 
drept lipseşte atât de mult, încât nu se 
deosebeşte întru nimic de drepturile garan
tate pe seama unui autocrat reacţionar şi 
absolutist. 

Ţarul Rusiei n'ar putea cere cu nimic 
mai multe drepturi discreţionare decât acelea 
pe cari şi-le vindică Apponyi pe seama sa. 
Suntem cu totului aserviţi şi cu nimic apă
raţi împotriva prigonirilor ilegale ale guver
nului şi organelor sale subalterne. 

Toate aceste drepturi Apponyi, spriginit 
pe volnicie şi hoţie de drepturi şi pe spar
gerea autonomiei noastre bisericeşti şi le 
vindică sub titlul că instrucţia poporală este 
o problemă de stat şi confesiunile de pre
zent numai în cerc de competenţă cedat — 
tot aşa ca mai nainte preoţii cu matriculele 
— provăd instrucţia in şcoala poporală. 

Trebue înainte să premitem că toate 
dispoziţiile legislative de până aci contrazic 
acestei teorii. Teoria aceasta înseamnă to
tala nimicire a libertăţii învăţământului şi 
prefacerea instrucţiunii poporale într'un mo
nopol de stat. Fostul ministru de instruc
ţiune publică, baronul Eötvös József, băr
batul care şi-a creat un nume european, 
dar care desigur era de alte vederi decât 
di Apponyi, ştia să preţuiască mai bine li
bertatea învăţământului şi drepturile indivi
duale ale cetăţenilor. Articolul 38 din 1868 
este creaţiunea lui. Articolul acesta de lege 
se înalţă pe baza libertăţii învăţământului 
şi această lege vrea să o facă iluziorie Ap
ponyi cu proiectul său de cârpeală şi su
perficialitate. Să vedem de ce Apponyi 
este un adversar aşa mare al libertăţii în
văţământului şi de ce vrea s'asigure drep
turi dispositive aşa largi pe seama guver
nului. D'aceea pentrucă este convins, că 
numai în chipul acesta vor putea maghia
riza pe cele multe milioane de cetăţeni de 
altă limbă, numai aşa îi va putea desbrăca 

cu vremea de haina individualităţii lor na
ţionale şi contopi în naţiunea maghiară et
nică, desbrăcându-i întâiu de cultura lor. 
Dacă-i va despoia întâiu de aşezămintele 
lor culturale, care sunt temejul culturei ori 
cărui popor. Şi fiind puterea de stat de 
prezent în manile sale, pe toţi vrea să-i 
pună în situaţie atârnătoare d e guvern. Va 
zice: te numesc] învăţător, ori dacă e 
deja în funcţiune : nu te iau în disciplinar 
şi nu te amovez, dacă întâiu te declari 
singur maghiar, (Asta începe natural cu ma
ghiarizarea numelui, cum se face cu sluj
başii români de pe la căile ferate, jandar
merie etc.) şi al doilea, dacă odraslele în
credinţate ţie, mi-le faci maghiare. Scopul 
guvernului nu este să crească cetăţeni culţi 
patriei, ci instrumente potrivite pentru rea
lizarea scopurilor sale politice. 

E fapt, că omul în vârstă de copil nu 
s'ar ştî îngriji de viitorul său. In etatea co
pilăriei omul nu ştie distinge ce e bine şi ce 
e rău din punctul de vedere al propriei sale 
fericiri. D'aceea se îngrijesc de copii părinţii. 
Părinţii sunt, cei ce stau mai aproape de 
copii şi cărora le zace la inimă fericirea lor. 
E fapt, că este un înalt interes pentru stat, 
ca cetăţenii săi să-şi însuşească un anumit 
grad de cultură, să zicem însuşirea cetitului 
şi a scrisului, pentrucă astfel îşi poate nea-
măsurat mai bine promova marea lui pro
blemă : de a promova bunăstarea morală şi 
materială a cetăţenilor săi. Şi fiindcă mulţi 
părinţi, singuri nu-şi pot da seama de în
semnătatea cunoştinţei scrisului, cetitului, şi 
a socoatei în greaua luptă a vieţii, statul res-
tringând — tocmai în interesul cetăţenilor 
— libertatea individuală, îi sileşte pe părinţi 
să-şi dea copii la şcoală. 

Mai departe însă, în interesul cetăţenilor, 
nu poate merge statul. Pentrucă principalul 
pentru stat este ca cetăţenii săi să fie in
struiţi. A înrîuri însă desvoltarea lor inte
lectuală, nu-i permis! Acolo unde cetăţenii 
sunt însuş ei pătrunşi de însemnătatea şcoa
lei şi se îngrigesc ei de ea, acolo nu are 
şi după drept nici nu poate aveà guvernul 
în numele statului vre'un amestec. Problema 
statului poate fi numai de a se îngriji de 
şcoală acolo, unde cetăţenii grijü aceasta nu 
o au. Un astfel de rol de intervenire a asi
gurat art 38 din 1868 pe seama statului. 
Apponyi însă vrea să facă regulă din es-
cepţii şi ar vrea să vadă mai bucuros scoale 
de stat, iar celelalte scoale numai ca es-
cepţii. Da, dar tot din acelea motive pe 
cari le invocă Apponyi în interesul şcoalei 
de stat, invocăm noi îndreptăţirea şcoalelor 
confesionale. 

La noi, unde sistemul electoral poartă 
încă timbrul asiatic, unde responsabilitatea 
parlamentară a ministrului este o ficţiune 

goală, o centralizaţie ca cea contemplată 
de Apponyi nu poate avea loc. Milioanele 
cetăţenilor ar fi puse astfel în condiţiuni 
de atârnare de graţia unui guvern reacţio
nar sprijinit pe o astfel de centralizaţie în
temeiată pe volnicie. 

Şcoalele de stat sunt şi ele conduse de 
oameni. Acei câţiva oameni, cari în nu
mele atotputerniciei statului diriguiesc din 
minister soarta şcoalelor de stat, nu pot 
şi dânşii să greşească? Vedem chiar; că 
pun scopuri politice drept ţinte şcoalei. 
Acum, cine îi va desdauna pe cetăţeni 
pentru erorile şi aberaţiile acestor domni ? 
într'un mod destul de inconştient, ei îna
poiază prin năsuinţele lor generaţii întregi 
în lupta grea a vieţii şi pentru aceasta cine 
răspunde? Guvernul? Acel guvern ea-
re-şi poate recruta parlament după plac şi 
care îşi alege singur oamenii care-i con
vin ? 

In contra proiectului lui Apponyi se va 
revolta deci orice om cu simţ de dreptate. 

Pus sub acuză. Marţi înainte de amiazi 
senatul de punere sub acuză din Oradea-
mare a hotărît asupra arătării făcute de 
procuror împotriva redactorului nostru Sever 
Bocu. Nu va surprinde pe nime faptul, că 
tribunalul a pus sub acuză pe redactorul 
nostru. 

* 

Candidatura din Lugoj. Ni-se iele-
grafează din Lugoj că Rohonczy György 
canditatul coaliţiei face deja vizite pe la 
alegători. Ziarele ungureşti fac apel către 
unguri îndemnându-i să facă act de solida
ritate naţională pentru a recuceri mandatul. 
Sperăm că românii vor opune o pildă şi 
mai înălţătoare de solidaritate naţională, 
pentru a păstra cercul pe seama lor. 

Deputatul naţional Ioan Suciu, în cali
tate' de delegat al clubului a fost Duminecă 
în Lugoj, conferind cu fruntaşii de acolo. 
La adunarea de candidare, care se va ţinea 
în Lugoj, vor lua parte toţi deputaţii! Să 
se ţie însă din vreme. 

* 
Camera deputaţi lor, va continua mâne des-

baterea asupra proiectului de lege a regularii sa
lariilor învăţătorilor de stat. 

Clubul naţional a designat de oratori din 
partea sa, pe deputaţii Iuliu Maniu şi Aurel 
Vlad. 

* 
Consi l iu ministerial . Azi între orele 11 şi 

12 s'a ţinut un consiliu ministerial Ia Cameră, 
în care se zice că s'ar fi discutat şi asupra ati-
tudinei deputaţilor naţionalişti, care are caracterul 
obstructiunii. 
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Din România. 
A l e g e r e a p r e ş e d i n t e l u i C a m e r e i . Astăzi 

Luni, Camera va proceda Ia alegerea unui pre-
dinte în locul regretatului- Or. Trandafil, care a 
fost condus ieri, la locuinţa de veci. 

Un mare număr de deputaţi sunt decişi să 
susţină candidatura la această demnitate a dlui 
C Cantacuzino-Paşcanu, actualul vice-preşedinte 
al Camerei. 

Alesul Romanului se bucură într'adevăr de vii 
şi mari simpatii printre colegii săi de Cameră. 
Printre calităţile sale alese, este indicat să ocupe 
cu demnitate fotoliul prezidenţial. 

* 
C r i m ă po l i t i că . Luni la orele 12 şi jum-.; 

morarul Haralambie Constandatos din Giurgiu, 
a fost omorît cu două focuri de revolver, de 
către macedoneanul Mihalache Nicolae Zugrafu, 
pe strada Unirei, pe când ieşia delà fabrică. 

Criminalul s'a predat apoi poliţiei, care 1-a 
arestat. 

Iată amănuntele asupra acestei crime: 
Victima acestei crime, grecul Haralambie Co-

standatos, era cel mai înfocat duşman al româ
nilor din Macedonia. 

Dânsul era membru în cele mai multe soci
etăţi greceşti, a căror scop era suprimarea naţi-
unei aromâne, — şi dacă nu a fQst expulzat din 
ţară, cauza a fost, că dânsul a luat precauţiuni 
din vreme şi a distrus toate actele comprămiţă-
toare, astfel că la perchiziţia ce s'a făcut la do
miciliul lui cu ocazia expulzărilor nu s'a găsit 
nici o dovadă scrisă despre amestecul Iui în 
acele societăţi. 

Dacă însă pentru autoritate, dânsul nu era do
vedit că a complotat contra intereselor româneşti 
în Macedonia, aromânii din ţară îi cunoşteau 
prefect de bine atitudinea şi cel din urmă aro
mân îl ştia perfect de bine şi-1 ura de moarte. 

Furia aromânilor a crescut însă, când acest 
grec a căutat să atenteze Ia viaţa tânărului lup
tător macedonean, Traseu Pucerea, în gara Fi-
laret. 

Mai mulţi macedoneni se duseseră să vadă 
cum petrec cei 10 români macedoneni, cari fă
ceau parte din compania permanentă a sergenţilor 
Capitalei şi când se întorceau, au trecut prin 
gara Filaret. 

Haralambie Costandatos, care tocmai se pre
gătea să plece cu trenul spre Giurgiu, văzând 
ni mijlocul acelor macedoneni pe Taşcu Pu
cerea, a sărit jos din vagon şi apropiindu-se de 
acesta îl întrebă: 

— Tu eşti Taşcu Pucerea? 
— Da. Şi ce vrei? —- îl întrebă tinărul mace

donean. 

FOIŢĂ ORIGINALĂ A TRIBUNEI». 

C O R B E I U . 
PARTEA III. 

Naraţiune de Ioan Slavici. 
(Urmare). 

V. Desgheţ . 
Nu e ghiaţă atât de groasă, ca să nu se to

pească la căldura stăruitoare : soarele toate le 
moaie şi le înviază. După asprul ger al Bobo
tezei au urmat — mai rare la început şi apoi din 
ce în ce mai dese, — zilele de moină, pe care 
le aşteaptă Vidu. Zăpezile se topiau încetul cu 
încetul şi păraiele se porneau ; pe coastele bă
tute de soare se ivia azi ici, mâne colo pajiştea 
verde. 

Corbeiu nu prea avea ce să caute la Plopiş 
şi-şi petrecea zilele la Căsoaie, unde era cald 
şi bine. 

Şi cum oare s'ar fi şi putut să nu fie bine 
când Lucia era stăpânită de un singur gând : să 
i-se facă atât de neapărată, încât el să nu se mai 
poată lipsi de dânsa. 

N'avea nevoie să-şi dee multă silinţă, căci îi 
veneau toate ele de ele. Uimită de înţelepciunea 
de ştiinţa, de cumpenirea şi de inima cea bună 
alui, ea nu numai din recunoştinţă, şi din cea 
mai curată iubire era mereu doritoare de a-i face 
plăcută vieaţa, şi nesăcate sunt mijloacele femeii 
când vrea cu tot din adinsul. 

El nu îi mai zicea »Tu eşti mângâierea vieţii 
mele !«. dar еа г simţia adese-ori, că e mângâierea 

In momentul acela însă Costandatos scoase 
din buzunar un revolver şi voi să tragă. 

Un alt macedonean anume Popescu, obser
vând însă la vreme revolverul în mâna grecului, 
ridică bastonul şi înainte ca acesta să săvâr
şească mişelescul atentat, I-a lovit peste mână 
atât de tare, încât Costandatos a scăpat arma 
din mână. 

Publicul care se afla pe peronul gării, a voit 
să linşeze pe grec; dânsul a scăpat însă, numai 
graţie intervenţiei poliţiei. 

Dar dacă atunci nu a putut să-i dea pedeapsa 
meritată, macedonenii au jurat răsbunarea lui 
Costandatos. 

Taşcu Pucerea a rugat pe fraţii lui să nu facă 
nimic lui Constandatos. Deşî au promis, însă în 
inima lor macedonenii nu se putea împăca cu 
gândul că nu trebuie să răsbune o faptă atât de 
mişelească. 

In ultimul timp, cu venirea primăverei, aro
mâni din ţară au început să primească din nou 
ştiri rele din Macedonia. 

Bandele de anţarţi greci bine organizate au 
început să facă adevărate ravagii printre aromâni. 
Sate devastate, fraţi şi părinţi ucişi mişeleşte de 
cătră bande greceşti puse sub conducerea ofi
ţerilor delà Atena. 

Acum patru zile la Drama (în Macedonia) un 
aromân a fost atacat şi rănit de cătră un grec, 
iar la Seres un alt aromân anume Zugrafu a 
fost asasinat şi apoi corpul lui ars. 

Cum acesta din urmă avea multe rude în ţară 
aromânii au început să facă cercetări şi au des
coperit că aromânul a fost împuşcat de cătră un 
nepot al lui Constandatos. 

Unul din rudele Iui Zugrafu, anume Mihalache 
Nicola Zugrafu a jurat să răsbune pe cel căzut 
sub loviturile mişeleşti ale grecilor şi ţinta lui a 
fost Haralambie Constandatos. 

Dânsul s'a dus la Giurgiu şi a aşteptat pe 
Haralambie Constandatos în str. Unirei chiar în 
faţa fabricei lui. 

Când Constandatos a ieşit din fabrică Miha
lache Nicola Zugrafu i-a ieşit înainte şi după ce 
l'a apostrofat cu cuvintele: 

— »Eşti un câine şi trebuie să mori* — a 
tras două focuri în el. 

Primul glonte Ia izbit în partea stângă a piep
tului şi glontele i-a perforat plămânul ieşind prin 
.spate iar al doilea glonte a rămas în corp. 

Constandatos a căzut imediat jos scăldat în
tr'un lac de sânge. 

Macedoneanul ţinând strâns revolverul în 
mână a fugit strigând : 

— Lăsaţi-mă că mă predau. Sunt macedonean 
şi am omorît un câine. 

Dânsul a fost alungat de oamenii delà fabrică, 

vieţii lui, şi un simţământ de mulţumire nespusă 
îi cuprindea sufletul. 

Era tinără încă, copilă aproape, şi e lucru fi
resc, ca femeea tinără să se simtă înălţată în 
gândul ei când vede, că un om ajuns la deplină 
maturitate are slăbiciune pentru dânsa, c'ar putea 
chiar să-1 stăpânească, şi nu sunt puţine femeile 
tinere, cari, ameţite de această mândrie, nu-şi dau 
seamă, că e uşor să stăpâneşti pe cei slabi, şi se 
aruncă orbiş în braţele unor bărbaţi prea bătrâni 
pentru ele, — sărmanii de ei. 

Va mai fi fost şi asta, destul că Lucia era ne-
deslipită de binevoitorul ei, fericită de a-i fi 
roabă pe toată viaţa, şi Frau Lincke iar nu mai 
înţelegea nimic. 

Fusese învoită ca un fel de guvernantă pen
tru o domnişoară după părerea ei foarte distinsă, 
care voia să se perfecţioneze citind şi conver
sând în limba germană, iar acum vedea că dom
nişoara aceasta fuge şi de lectură şi de conver-
saţiune şi-şi petrece timpul purtând grija de gos
podărie ori fiindu-i totdeauna stăpânului casei la 
îndemână. 

Dar, în sfârşit, leafa şi-o lua şi cald şi bine 
era şi pentru dânsa Ia Căsoaie, deşi adese-ori 
i-se uria, căci pe Lucia numai rar putea s 'o 
prindă, iară cu Borbála, care i-se părea persoană 
respectabilă, nu putea să se înţeleagă decât pe 
ici pe colo prin semne. 

Privitoare mai mult ori mai puţin mută însă, 
ea nu putea să treacă cu vederea, că Lucia e 
câte odată tristă şi atunci nu mai fuge de dânsa. 

Ceea ce-o întrista era durerea celui ce vecinie 
îndoieşte şi nu poate să creadă, că este în ade
văr iubit. 

cari au pus mâna pe dânsul începând să-I lo
vească. 

Fiind dus la poliţie dânsul a făcut mărturisiri 
complecte. 

* 
Conferenţa dlui Delavrancea. Duminecă t 

avut loc Ia Ateneu conferenţa dlui Barbu Dela
vrancea, care a vorbit despre viaţa şi operile ma
relui poet Giuosue Carducci, mort acum de cu-
rînd. 

Un număros public, în care s'au remarcat toţi 
fruntaşii coloniei italiene, personalul legaţiuneţ 
împreună cu d-na şi dl Becaria d'Incisa, mini
strul Italiei în Capitală, membrii societăţei de 
cultură italiană Dante Alighieri şi toţi acei cari 
iubesc italia şi literatura ei, a luat parte la con
ferenţa. 

Autorul Sultănicăi a obţinut un imens succes. 

Dl C o n s t Disescu , ministrul instrucţiunei 
publice şi al cultelor a provăzut în budgetul 
exerciţiului viitor crearea a 1908 posturi noui de 
învăţători à 85 lei lunar şi a 175 posturi noui de 
de învăţători à 60 lei lunar. 

De asemeni d-sa a provăzut ridicarea sala-
rilor delà 85 lei la 130 lei lunar, la 148 învăţă
tori dintre cei mai meritoşi, cari s'au distins prin 
activitatea şi felul lor pentru propăşirea instruc
ţiunei publice. 

In acelaşi budget s'a provăzut suma de lei 
188.214 pentru noile gradaţii cuvenite învăţăto
rilor şi institutorilor. 

Răvaşuri. 
Naţionaliştii germani din jurul Biladului, în Banat, 

convocaseră o întrunire poporală cu scop de a 
desbate cum să se întărească »baza 67-istă«. 
»Budapesti Hirlap« (12 Martie), ne asigură însă, 
că «această convocare a produs mare îngrijorare 
în sinul ungurimei...« Aşa se explică faptul, că 
deputaţii din Banat, aleşi tot de germani, au atras 
atenţia ministrului Andrássy asupra » mişcării pan-
germane«, iar acesta a delegat pe vicişpanul Jankó 
să fie de faţă Ia adunare. Fibirăul d'acolo a cru
ţat însă pe şeful său de acest deranj: pur şi sim
plu a oprit adunarea, sub pretext că ea »ar aveà 
caracter pangerman...« 

Fibirăul acesta are s'ajungă departe! 
* 

»Arad és Videke« (12 Martie) scrie un violent 
primarticol — ci că naţionalităţile terorizează! 
Apponyi e un ultraist, care se prăpădeşte de do
rul binelui nostru, Rakovszky e un perfect gen-
telmen şi plin de curtuoazie faţă de naţionaliştii 

Zadarnice i-se păreau toate silinţele, căci în 
fiecare zi trebue să simtă, că dânsul nu se gân
deşte la ziua, când ea trebui să plece din casa 
lui, se fereşte de dânsa, ba par'că ar voi adese
ori s'o depărteze delà sine. 

Nu era sărmana copilă lipsită de pricepere în 
stare să-şi dee seamă, cum îndulcindu-i viaţa, îi 
răscoleşte întreaga fiinţă, — nu — de ce se gân-
d eşte el la ziua aceea, de ce se fereşte de dânsa, 
de ce ar voi s'o poată depărta delà sine. 

Poate tinărul uşurel să se arunce fără de grije 
în valurile vieţii si să răsbească prin foc, fără — 
ca să se ardă ; omul matur nu e însă surprins 
de pornirile sale şi simte din vreme, unde au 
să-I ducă ele. 

încurcat fiind în daraveri supărătoare, îi veni
seră toate ca un fel de vârtej, în care nu te poţi 
desmeteci, dar în curând şi-a dat seamă, că fata 
îi este din ce în ce mai dragă — nu numai pentrucă 
e orfană şi bună şi cu minte, ci pentrucă şi e 
femee plină de căldură, care desghiaţă şi cele 
mai învârtoşate inimi. Se desprimăvărase în su
fletul lui, şi nu e nimeni, care nu se bucură de 
aşa ceva. 

Bucuria aceasta însă numai de o clipă putea 
să fie: în clipa următoare ori te sperii, ori îţi 
perzi minţile şi te faci de rîsul lumii. 

El se speriase, dar cu atât mai stăruitoare era 
dânsa, care nu-i înţelegea spaima. 

Numai în apropierea ei se simţia bine ; o căuta 
cu ochii şi o aştepta cu nerăbdare când rămânea 
singur; se supăra când ea se perdea prin gos
podărie; îi era nesuferită Frau Lincke, de care a-
deseori nu putea să scape : cu toate aceste, când 
rămânea singură cu dânsul, el se simţia strâm-
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Í deputaţi... Românii însă, începând cu episcopul 
î i. I. Papp şi terminând cu deputatul Suciu, tero-
I rizează pe — unguri! 
j Sărmana hârtie, cât este de răbdurie. 
> * 

Celebrul Apáthy, profesor la universitatea din 
(' Cluj, ţine să-şi spună şi el cuvântul în chestia la 

ordinea zilei. E supărat foc şi într'un articol 
I (Wienbefbî!) din .Erdélyi Hirlap« (10 Martie) 
• îşi varsă focul inimei, ocărând pe prelaţii români 

pentrucă iar vor să se ducă la Viena, în străi
nătate, Ia împăratul Austriei, să calomnieze blân
dul regim unguresc!... 

Nu mai puţin decât opt coloane umple profe
sorul cu proza sa. 

Şi cât i o mai fi rămas în guşă! 

Clujul e vestit ca cel mai cald pat pentru toţi 
— bureţii. 

Recordul prostiilor îl ţine, fără îndoială, »Er
delyi Hirado«, care ne întreabă: dacă este în 
Ungaria vre-o şcoală ce nu ar fi susţinută pe 
bani maghiari? 

Fiindcă pe bani e inscripţie ungurească, op-
tusul la minte din Cluj îşi închipue, că banul 
greu agonisit de bietul român este —maghiar? 

Ş'asemeni gogoşi sunt gustaţi de publicul me
tropolei maghiare din Ardeal... 

Fericiţi cei săraci cu duhul ! 

De ceia tehnică. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Budapesta, 11 Martie. 

Da, astăzi Camera, are înfăţoşarea câm
pului de bătaie. Astăzi nime nu mai are 
grije de frumoasele şi demnele românce de 
pe galerii, pe cari aşa de prosteşte le-a in-
zultat ieri un deputat, care pe semne nu 
prea are oaspeţi la casă, să ştie ce se cuvine 
faţă de aceştia. Prezenţa lor nu-i jenează 
să-şi îmbăleze gurile asupra deputaţilor no
ştri. Chiar şi presa, care scrie aşa de mă
gulitor despre publicul de ieri al galeriilor, 
(unele ziare pomenind de demonstraţie cu 
costume!) astăzi e ocupată, e în ferbere. 
Ce să faci, în sală este fum, strigăte, sunt 
vaete de vulneraţi. E teamă să nu isbuc-
nească vre-o încaerare. 

Şedinţa se deschide la orele 10. 
President Justh, pe urmă Návay. 
Deputat naţionalişti 18 inşi. 

La verificarea procesului verbal ia cu 
vântul 

Milan Hodja: Cerând să se pună în 
acesta expres, că prezidentul a călcat re
gulamentul, când a luat cuvântul dlor Vaida 
şi Vlad. (Sgömot mare). 

Ugrón Gábor: Spune că în procesul 
verbal numai conclusele au loc, inciden
tele nu. 

M. Hodja : îşi susţine cererea. 
Prezidentul : Procesul verbal nu poate 

să facă judecată asupra unei proceduri, deci 
nu va Iăsala vot cererea lui Hodja, ca proce
dura prezidentului de ieri să fie declarată ile
gală. (Sgomot şi aplause). Constatarea, prin 
preşedintele dietei că s'a retras cuvântul lui 
Vlad o pune la vot. 

Ugron : Vrea să dovedească, că în reali
tate nici nu s'a luat cuvântul lui Vlad, ci 
nu l'a lăsat să vorbească întrerupând pe 
Vaida... 

Prezidentul : (îl întrerupe brusc. Stânga 
face mare gălăjie. S'auzim, s'auzim! de pe 
băncile naţionaliste). 

Dl deputat greşeşte. (Ceteşte textual cuvin
tele lui Vlad şi Rakovszky). Este evident, 
că dlui Vlad i-s'a retras expres cuvântul — 
ăsta-i adevărul. (Ugron renunţă la cuvânt. 
Stânga se potoleşte). 

La vot, procesul verbal se verifică ne
schimbat. — Se prezintă deosebite petiţii, 
între ele, una a arhidiecezei blăjene, depusă 
prin I. Maniu, în care se cere întregirea sa
larelor profesorilor din Blaj. — Pe urmă 
cere cuvântul iarăş A. Vlad, la regulament, 
şi desfăşură iritat, într'una contrazis de Ca
meră, nelegalitatea săvârşită ieri de vice-pre-
zident. 

Rakovszky: Răspunde cu multă îngâm
fare, încercând să sucească regulamentul, 
adesea contrazis chiar şi de unele voci din 
stânga. El susţine că lui Vlad i-a retras cu
vântul pentrucă a întrerupt pe Vaida. (Ieri 
altmintrelea şi-a motivat fapta!!) 

Deputaţii noştri protestează într'una, ener
gic şi demn. 

Prezidentul are necontenit de lucru. Iau 
pe rînd cuvântul : A. Vlad, iarăş Rakovszky, 

apoi Al. Vaida şi toţi arată vădit, că Ra
kovszky a explicat abuziv dispoziţiile Regu
lamentului. Sgomotul devine infernal în anu
mite momente. Se aud inzulte aspre şi iz
bucniri pătimaşe. Toată lumea pare a fi cu
prinsă de fiorii obstrucţiei tehnice. Nime nu 
vrea să se înţeleagă: aceleaş argumente se 
repetă într'una. Cu toate ameninţările şi 
huiduielile deputaţii noştri nu-şi pierd cum
pătul, şi pretind hotărît să se recunoască, 
că s'a făcut o nedreptate nu lor, ca naţio
nalişti, ci parlamentarismului, creiându-se 
astfel precedente primejdioase. — Une-ori 
însă ai noştri sunt siliţi a recurge la satiră, 
Ia bagatelizarea batjocurilor ce se fac Era 
interesant momentul, când preşedintele Justh, 
întreabă pe Vaida: »la care § al Regula
mentului doriţi să vorbiţi ?« »Dela§ 1 până 
Ia § 123!« (ultimul). Vaida, zăpăceşte cu 
răspunsul său întreaga Cameră, cu prezi
dent cu tot. 

St. Pop, încearcă să vorbească, rând pe 
rând la vre-o 5 § ale regulamentului, voind 
a apăra partidul său, căruia s'a strigat, că 
a sprijinit guvernele ilegale. Toată încer
carea lui e înzadar. Prezidentul nu-i recu
noaşte titlul nici-odată : iar în sfârşit îi ia 
cuvântul. (Aplause, strigăte, inzulte, la cari 
dl Brediceanu răspunde în acelaş ton). 

Ugron Gábor : Nu ne scoateţi din să
rite! 

Vasile Goldiş , caută să potolească pa
timile, cu un discurs calm şi foarte obiec
tiv. Tot în zadar. In sfârşit îi ia cuvântul 

M, Hodja, şi cere să se încheie dis
cuţia lăsându-se, ca într'o şedinţă mai lini
ştită, Camera să aducă proiecte de rezoluţie, 
spre lămurirea regulamentului defectuos, 
dacă oratorul are drept în ori-care moment 
să ceară prelungirea şedinţei, pentru a-şi 
termina vorbirea, şi dacă cel-ce cer cuvânt 
la regulament, este dator sau ba, a indica 
§-ul la care anume vrea să vorbească. 

Cu asta şedinţa se suspendă pe 10 min. 
(la orele 12) fără a se fi întrat în ordinea 
zilei. Pe culuare se discută vehement scenele 
din sală... 

După pauză a vorbit 

torat şi caută pretext, ca să se depărteze, când 
ea se apropia de dânsul, el tremura şi-o alunga 
cu privire, când ea îi da semne de iubire, el se 
'ncruntà şi ar fi voit să-i facă mustrări. 

Foarte rău făcea dânsul, căci nevinovăţia e 
oarbă şi nu vede ori proastă şi le înţelege toate 
de a 'ndoaselea. Cu cât mai mult se ferià dânsul, 
cu atât mai vârtos îi da navală dânsa, care ne-
ştiindu-se ce are, nu ştia ce poate să-i dee, nici 
până unde poate să meargă şi numai aveà 'n cele 
din urmă nici o sfială. 

»Mi-e greu afară din cale, — grăi dânsa, — 
când mă cuprinde câte odată simţământul, că Vă 
sunt supărătoare«. 

Grea vorbă ! 
«Dar cine ţi-a spus, că-mi eşti supărătoare ?» 

— o întrebă el strîmtorat. 
«Văd eu, — răspunse ea mâhnită, — simt, că 

sunt prea îndrăzneaţă, dar nu-mi pot stăpâni 
firea.» 

Ce-i faci unei fete tinere, când îţi grăieşte ase
menea vorbe? 

»MuH eşti lipsită de pricepere, — îi zise, apoi 
o cuprinse cu braţele, o strînse la piept şi-i să
rută cu toată dragostea obrazul. 

»Asemenea vorbe să nu mai grăieşti,» — a-
daugă dup'aceea şi-o depărta dela sine cu gin
găşie, dar şi cu un fel de groază. 

Ea însă nu se lăsă să fie depărtată, ci se alipi 
de dânsul lăsându-şi ca copilul certat capul pe 
umărul lui. 

Abia-şi mai aducea a minte de când nimeni n 'o 
mai rnângăiase, nimeni n 'o mai sărutase cu dra
goste şi-i era greu să se uite în ochii Iui. 

«Dvoastră m'aţi făcut, — îi zise, — să vă iu
besc şi să ţin atât de mult a-mi da pe faţă iu
birea !» 

El o cuprinse iar cu braţul şi iar o strinse. 
»Nu poţi tu să mă iubeşti, — îi zise, — cum 

te iubesc eu şi ţi-am zis odată, că mi-e destul 
să mă laşi să te iubesc». 

Iar o sărută apoi — de astădată pe amândoi 
ochii cum sărută credinciosul icoana sfântă. 

O sărutare? — Ce e, Ia urma urmelor, o să
rutare? Un semn al iubirii, cel mai nevinovat 
lucru câtă vreme iubirea e curată, şi curată îşi 
ştia el iubirea. 

Iară ea se lăsa ca ameţită în voile lui. 
Şi de ce nu s'ar fi lăsat, când atât de sus îl 

punea în gândul ei ! ? 
»Să nu mai vorbim despre aceste, — grăi dân

sul dându-se înapoi, — şi să-şi scoţi asemenea 
gânduri din minte*. 

Aşa a fost astă-dată, dar câte-va zile în urmă, 
umblând pe la Plopiş, el a răcit, şi, apucat de 
ferbinţeli, a trebuit să se aşeze în pat. 

Lucia, nenorocită, a grăbit să-i prepare un 
ceaiu şi era lucru de sine înţeles, că are să stee 
toată noaptea la căpătâiul lui. 

A stat cu doamna Lincke până târziu când 
aceasta, biruită de somn, a început să sforăie 
în jeţul ei. 

»Lucio, — grăi dânsul încet, — duceţi-vă să 
vă culcaţi, că e tarziu«. 

»Nu se poate, — stărui dânsa. — Cum să vă 
las aşa singur?.. Ar fi o mişelie să vă lăsăm 
aşa bolnav toată noaptea fără de ajutor«. 

»Dar nu sunt bolnav, — întimpină el. — Am 
puţină ferbinţală, o să dorm şi eu şi mâne di
mineaţă o să mă deştept sănătos«. 

Lucia rămase ca înfiptă pe scaunul ei. 
»Voiesc eu«, — stărui dânsul. 
Ea se ridică, se duse la el şi-i sărută mâna 

dorindu-i »noapte bună«, apoi o deşteptă pe 
dna Lincke, şi se depărta cu dânsa ţiindu-şi ca
pul sus. 

Corbeiu vedea, că dînsa se simte jignită şi-
era greu s'o vadă plecând astfel, dar încă mai 
greu i-ar fi fost s'o ţie toată noaptea la c- i 
pătâiul său când nu se simţea greu bolnav. 

Lucia crescuse însă suă purtarea de grijă a 
prăpăstioasei şale mătuşi, care din cel mai mic 
lucru făcea o cestiune mare. 

Plăcut nu e fără îndoială să fii bolnav şi să 

Iconostase noi , precum şi renovări după specialitate Schmidt J á n o s , 
se execută cu cea mai mare conştien- Budapesta 
ţiozitate la zidarul de biseric i • S Ü S ^ A n A 
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B e d ő S ä n d o r : Află că disciplina cărora sunt 
supuşi învăţătorii e prea severă. Este aderent al 
statîficării complete a învăţământului. 

A luat apoi cuvântul ministrul de culte 
A p p o n y i A l b e H : Crede că e perfect pro

iectul său. Se declară asemenea aderent al statî
ficării, precum şi al învăţământului gratuit. Are 
nădejde să poată présenta un proiect în acest 
sens, înainte de a părăsi scaunul ministerial. Răs
punde apoi deputaţilor naţionalişti, spunând, că 
în România la care ei tot mereu se provoacă 
nici nu se permit şcoli poporale cu limbă străină, 
măcar că acolo susţinătorii acestor şcoli, nu sunt 
cetăţeni ai ţării. El nu voeşte ştergerea legii de 
naţionalitate. Proiectul lui este în spiritul acestei 
legi, căci lasă posibilitatea, ca în şcolile confe
sionale să se propună şi altă limbă, decât cea 
maghiară. Şi a sfârşit discursul între aplausele 
mamelucilor. 

Şedinţa se ridică la ora 2. 

Şezătoarea românească din 
Budapesta. 
— Raport special. — 

Budapesta, 10 Martie. 

In sfârşit, a trecut şi petrecerea aceasta. 
Atâta sbucium, atâtea polemici aprinse vor 

ajunge în sfârşii se amuţească. Căci şezătoarea 
asta a stârnit cu drept cuvânt multe discuţii. In
diferent de reuşită, cu prilejul ei s'a pus în dis
cuţie chestiunea de principiu, dacă o concentrare 
socială românească aici este salutară sau nu. 
Ziarul acesta şi-a precizat mai întâi şi cu mai 
multă hotărîre punctul său de vedere şi este de 
prisos de a-l mai repeta. Lumea românească da
torează »Tribunei« recunoştiinţă, pentrucă ea mai 
întâi a atras atenţiunea generală asupra acestei 
chestiuni atât de însemnate. 

Mai întâi o rectificare. Informaţia telefonică ce 
aţi primit-o aseară, Sâmbătă despre petrecere v'a 
raportat numai despre prima impresie care a fost 
a unui fiasco. Atunci, la început impresia era 
aproape aceasta. Dar, mai târziu ea s'a modificat. 
La început abia câteva bănci erau pline. încet şi 
pe rând, însă cele mai multe, s'au umplut. 

rămâi sîngur cu ferbinţelile, cari te istovesc, şi 
cu gândurile, cari te frământă. El însă aşa era 
obicinuit şi nu simţia, ca dânsa, că e o mişelie, 
ca din aţâţi oameni, cari trăiesc din bunătatea 
lui, nici unul să nu se învrednicească a prive-
ghia Ia căpătâiul lui, iar doamna Lincke, aşa 
somnoroasă, cum era, îi dădea fetei dreptate, 
dar îl învinovăţia tot pe el, care nu da nimnuia 
voie să steie cu dânsul, şi o îndemna să se li
niştească. 

Să se liniştească ea? — Să doarmă?— O ne
mernică ar fi fost, dac'ar fi putut! Se svârcolia 
în culcuşul ei stăpânindu-şi plânsul şi iar îşi ri
dica încet capul şi asculta cu toată încordarea. 

Era la mijloc atât biblioteca, cât şi unul din 
gangurile strâmte, şi nu era cu putinţă, ca din 
iatacul lui să străbată pâna la dânsa vre-un sgo
mot : dânsa auzia însă suspinele lui, ba-1 vedea 
chiar plângând aşa singur cum rămăsese părăsit 
de toţi. 

»Dar eu nu îi sunt slugă! — pe mine nu poate 
să mă alunge ! — grăi dânsa în cele din urmă şi, 
sărind din pat, îşi vîrî picioarele 'n papuci, îşi 
luă repede fusta de flanel, îmbrăcă jacheta, se 
înfăşură într'o broboadă, apoi ieşi fără de sgo
mot, trecu prin bibliotecă şi se duse la uşa ia
tacului, unde ascultă cu răsuflarea oprită, 

Frau Linke nu dormia încă, dar îşi şopti vor
bele. »Ce copil bun!« şi se 'ntoarse pe ceialaltă 
parte. 

In iatac — nici o mişcare, nici un sgomot. 
Lucia luă un scaun, îl duse la uşă şi se aşează 

pe el hotărîtă să stee până dimineaţa acolo şi să 
între numai la nevoie. Trăsăria de câte-ori el se 
mişca ori suspina, dar sta liniştită şi se stăpânia 
când îi venia să tuşească. 

Ori-şi-cât de mult s'ar fi stăpânit însă, el nu 
dormia încă şi trebuia în cele din urmă s'o simtă. 

De odată el tresări şi se ridică cu capul limpezit. 
>Nu cum-va fata acea stă l a v u ş ă ! ? — î ş i zise. 

— E în stare! — Lucia! — strigă. — Eşti tu 
la uşă?« 

Cauza este cunoscuta punctuozitate a lumii 
româneşti. Astfel nu se poate vorbi despre un 
fiasco. Dimpotrivă, petrecerea a reuşit bine, deşi 
ea nu a fost atât de strălucită şi atât de frecven
tată precum s'ar fi aşteptat şi precum au nădăj
duit mai ales organizatorii ei. Fără îndoială ati
tudinea presei şi mai ales a ziarului nostru a 
contribuit foarte mult la rezultatul acesta. Dacă 
cu toate acestea a venit lume, destulă din pro
vincie, aceasta dovedeşte şi mái mult că îndru
marea către Budapesta combătută de »Tribuna« 
există, în multe părţi şi că pentru mulţi români 
încă soarele nostru nu răsare la Bucureşti ci mai 
curând la Budapesta. 

Programul şezătoarei (acest cuvânt nu se po
triveşte decât numai pentru o parte a ei) a fost 
executat bine. 

Punctul întâi, balada Brancoveanu a composi-
torului nostru Murăşanu a făcut mai ales străi
nilor impresia cea mai bună şi a fost o surpriză 
pentru cunoscătorii de muzică. Corul diriguit de 
dl dr. Leonida Domide a dovedit că a fost bine 
instruit, dar prea puţin număros, şi lipsit une-ori 
de zmalţul şi dulceaţa glasurilor. Dintre solişti 
baritonul dlui Brătianu a fost mai mult remar
cat, deşi nu ne-a dat tot ce dânsul are de dat. 
Dl Monţia (basso) a fost bine, pe când dl Mar-
cuşiu (tenor) are un glas puternic dar prea puţin 
limpezit. 

Punctul de forţă al concertului a fost fără în
doială d-şoara Valeria Papp. Cn g!asu-i atât de 
puternic, sonor, strălucit, cu şcoa!a-i desăvâr
şită, era lucru firesc, ca artista aceasta să se deo
sebească mai mult. 

Ea ştie să pue simţirea cea mai adâncă în cân
tecul românesc, pe care-1 cântă cu o duioşie 
caldă, vibratoare şi cuceritoare. Aplauzele publi
cului au silit-o să bizeze şi tot astfel, dl Vasile 
D/"«/7Zß/*,vio!inistul subtil şi perfect, care păcat că 
are numai românismul teoretic al sentimentelor 
nu şi al limbii şi culturii. 

Dacă amintim pe d-şoara Virginia Gall mai la 
urmă nu-i pentru a i reduce valoarea, ci pentru
că era natural să dăm mai multă tnsămnălate ar
tiştilor de profesie, decât celor de ocazie. Dânsa 
nu s'a arătat nedeamnă de societatea de artişti 
în care s'a aflat şi aplauzele publicului au fost o 
răsplată meritată şi legitimă. 

»Poemul muzical« al dlui Tiberiu Brediceanu, 
mai cunoscut sub numirea de serată etnografică 
care s'a dat acum un an şi jumătate la Sibiiu, a 

»Da!« — răspunse ea fără de a se mişca. 
»Ce faci acolo ?« 
»De ce ?« 
»Dacă D-voastră m'aţi dat afară — întimpină ea. 
Afară era moină şi ţurloii cădeau unul câte 

unul din streşini, iar în depărtare trosniau ghe
ţurile Murăşuiui şi se isbiau unii de alţii slavii 
porniţi la vale. 

»Nu sta acolo, că răceşti, — grăi Corbeiu de 
tot muiat. — Vino, fată, întră !« 

Lucia îşi lăsă broboada pe scaun, îşi încheie 
jacheta şi întră. 

»Dacă vă supăr, — grăi dânsa încet, — iar 
mă duc«. 

Nu are 'n lumea aceasta atâta farmec ca 
îndrăzneala femeii orbite de încrederea nevinovă
ţiei şi el, văzându-se singur cu dânsa, îşi simţia 
soarta hotărîtă. 

»Iar îmi zici vorba aceasta ! — o mustră el ri-
dicându-se în culcuşul lui. — Vino aici, — urmă 
apoi arătând spre scaunul delà căpătâiul său, — 
să şezi». 

Suntem numai noi şi putem să vorbim în toată 
linistea« 

Ea se aşeză şi se plecă puţin spre el în semn, 
că e gata să 1 asculte. 

»Iţi înţeleg neliniştea, — grăi dânsul, — şi 
sunt atins de ea, dar te 'ncredinţez, că nu sunt 
atât de bolnav, ca să ai cuvinte de a te nelinişti. 
— îmi promiţi, că nu te superi, dacă te rog să 
te duci şi să te culci ?« — [adăugă el luându-i 
mână. 

»Dar de c e ! ? — se tângui dânsa. 
El rămase câtva timp cu privire perdută. 
»De c e ! ? — grăi apoi. — Dar rămân eu, săr

man bătrân de mine, după ce tu vei fi plecat din 
casa aceasta ! ?« 

»Nu eşti bătrân, — stărui dânsa plecându-se 
încă mai mult spre el, — şi eu rămân toată vi
eaţa mea aici, dacă mă ţii«. 

»Nu, fata mea, — răspunse el. — Asta nu se 
poate ! Cum să te ţin ! ?« 

făcut nota particulară şi românească a sării. Jo
curile executate de câteva părechi costumate pe 
o scenă cam îngustă, au dat mai ales străinilor 
o idee foarte bună despre muzica şi felul de a 
fi al poporului nostru. Cântecile populare din 
Ardeal şi Bănat au complectat tabloul. Cele din-
tâiu au fost cântate de d-na Veturia Triteanu. 

Ea ne reprezintă un caz rar de evoluţie delà 
diletantism către artă, care la dânsa are avantajul 
de a fi naturală, spontană şi lipsită de meşteşu
gurile şcoalei. D-na Lucia Cosma a cântat cu 
vocea-i plăcută, moale şi deosebit de dulce mai 
multe cântece din Bănat. La sfârşit »CäluseruU 
şi *Bătuta«, jucate de şase tineri în costumuri 
naţionale şi conduşi de dl Miclea ca vătav, au 
făcut nota bărbătească şi voinicească. 

Dansul a decurs până dimineaţă. Domnişoare 
prea puţine pentru atâţia tineri doritori de jac. 
Cadrilul întâiu a fost jucat de vre-o 60 de pă
rechi. Animaţie destul de multă} deşi nu la culme. 

Lumea străină ungurească, a fost puţină şi 
dacă la început vi-s'a raportat despre un număr 
mai mare de străini, cauza a fost iarăş caracte
ristica punctuozitate românească. Ea a făcut ca 
puţinii străini să se observe mai tare. In realitate 
nu au fost decât vre-o 4—5 familii ungureşti cu 
domnişoarele. A fost însă într'adevar o ideie de 
hibrizi, de a aduce vre-o 10—15 dansatori un
guri, pentru a împestriţa şi mai mult sala cu 
elemente din neam ales. Aceasta trebuie înfierat 
cu atât mai mult, că tinerii unguri au venit toţi 
cu bilete primite gratis delà domnii organizatori 
în vreme-ce mai mulţi tineri români, neînscriindu-se 
între organizatori, au fost nevoiţi să plătească 
neînsemnata taxă de 10 cor., iar alţi tineri, tot 
români, au fost nevoiţi să stea acasă pentru a 
face loc, probabil, dănţuitorilor din naţiunea al
cătuitoare de stat. Un aranjament care nu putea 
să resară decât dintr'o concepţie de morală de 
sclavi. 

Dimpotrivă a fost îmbucurătoare participarea 
mai multor tineri slovaci, sârbi şi a câtorva fa
milii sârbeşti. 

Petrecerea a avut de sigur un rezultat moral 
destul de bun deşî nu cel aşteptat. Despre partea 
materială, comitetul va raporta. 

Dar care-i rezultatul pentru şovinism ? Suntem 
noi un popor atât de bogat, încât să putem face 
o cheltuială de cel puţin 50—60.000 de cor., 
pentru a ne permite luxul unei astfel de pe
treceri, şi pentru a dobândi preţ de 20 de rân-

»Ori-şi-cum vei fi voind, —îi zise ea fără sfială. 
E dete nin cap. 
O ştia şi el aceasta, dar nu voia s'o ştie. 
Se 'ntrebase în nenumărate rânduri, dacă se 

cuvine ori nu, ca un om ajuns Ia vârsta lui să 
iee în căsătorie o fată tineră ca dânsa, şi a stat 
totdeauna la îndoială, căci lucrul i-se părea nefi
resc, deci o faptă rea, pe care omul numai răpus 
de slăbiciunile sale o săvârşeşte. Nu se 'ndoià, 
că dânsa ar voi-o şi aceasta, căci nu ştia încă ce 
face, dar el se 'mpotrivia. 

»Nu, — îi zise iar. — Ai zis odată, »da«, şi cu 
vieaţa unui om n'ai să te joci«. 

Ea rămase câtva timp tăcută şi nemişcată. 
»Am zis, — mai ştiu şi eu ce!? grăi apoi. — 

Chiar şi dacă nu s'ar putea însă astfel, să rămâie 
şi el aici. Eu m'aş simţi foarte nefericită, dacă 
te-aşi şti tot singur ca mai nainte«. 

Corbeiu se cutremură şi, răpus de slăbiciune, 
îi strânse mâna. 

»Nici asta ! — îi zise. — Du-te, draga mea du-te 
şi te odihneşte. — Doresc eu şi te rog, — stărui 
cu toată hotărîrea. 

Ea se ridică să plece şi-i sărută iar mâna, de 
astă dată el o îmbrăţişa şi-o sărută pe buze, o 
sărutare lungă şi nesăţioasă, care-1 răsvrătia, iară 
dânsa se lăsă alipindu-se de el mlădioasă ca o 
şerpoaică. 

Nu, el în adevăr nu era încă prea bătrân, şi 
aici trebuiau să ajungă lucrurile, asta o prevăzuse 
d-na Fireanu, care cunoştea firea năvalnică a ne
poatei sale, care stetea cu ochii închişi şi-l să
ruta şi ea. 

»Ah! câtă dulceaţă! — şopti ea în cele din 
urmă şi-l cuprinse cu braţele şi iar îşi lipi buzele 
de buzele lui cu năvălnicia celei mai stricate femei 

Acum erau toate hotărîte. 
»Haid, scumpa mea, — ii zise el adunându-şi 

toate puterile, — du-te şi de odihneşte. — Haid 
— repetă şi iar o sărută. — Lasă-mă să mă li
niştesc şi să-mi vin în fire«. 

Ea se depărta speriată oare-cum de fapta ei 
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duri, aplausele desinteresate ale cutărui cronicar 
parfumat delà — »Budapesti Hirlap«, ziar care 
ín acelaş număr are un articol plin de duhul 
dragostei pentru noi ? Şi oare provincia româ
nească să fie atât de săturată în privinţa socială 
încât să putem face export de — eleganţă şi 
viaţă socială ? Nu era oare mai bine să întărim 
românismul cu o astfel de petrecere la Oradea-
mare, la Sighetul Maramurăşului sau la Timi
şoara ? 

Fără opoziţia ziarului nostru, petrecerea ar fi 
luat o fată şi mai ciudată. Am fi văzut, de sigur, 
de 4—5 ori aţâţi străini şi de două ori aţâţi ro
mâni. Ea ar fi fost şi mai mult o petrecere 
pentru cei nechemaţi (străinii şi provincia româ
nească) şi nu pentru cei chemaţi, românii din 
Budapesta, cari au lipsit aproape cu totul, pro
babil speriaţi de pretenţiile şi demisiunile ei, fă
cute prea puţin după mărimea şi puterea noastră. 
Sub acest punct de vedere, rezultatul moral este 
aproape nul. 

Asasinarea primiibi-mimstru 
bulgar Dimitrie Petkow. 

; Sofia, 11 Martie. 
Agenţiile telegrafice anunţă vestea despre 

atentatul asupra ministrului preşedinte bul
gar Petkow. 

Ieri la orele 6 şi jumătate după închide
rea Sobraniei primul ministru se preumbla 
în societatea colegului său delà departa
mentul de comerciu Ghenadiew prin parcul 
Boris din Sofia. 

Deodată se apropie de ei doi indivizi, 
dintre cari unul a tras asupra Iui Ghena
diew rănindu-1 Ia braţul stâng iar celalalt a 
tras asupra lui Petkow şase gloanţe, cari 
l'au lovit în partea dreaptă a pieptului, lăsân-
du-1 mort pe Ioc. 

Unul dintre atentatori a scăpat, cel din 
urmă însă s'a refugiat într'o curte, apărân-
du-se cu pietrii de gendarmul care-1 urmă-
ria şi de detectivii, cari erau în paza mi
nistrului. 

Gendarmul a tras asupra atentatorului trei 
focuri de revolver, fără a-1 putea atinge. El 
a fost în sfârşit prins şi dat pe mâna po
liţiei. 

Cine e s te atentatorul? 
La instrucţia, care i-s'a luat imediat atentatorul 

a spus, că se chiamă Alexandru Petrow, în etate 
de 23 de ani. El susţine, că nu este un ucigaş 
de rând ci a amorît pe Petkow, pentru a elibera 
poporul bulgar. Crima a premeditat-o de vr'o 
douăzeci de zile. 

A fost funcţionar la sucursala băncei agricole 
din Vidin, de unde a fost concediat în urma unei 
certe avute cu şeful său. A venit apoi la Sofia 
la 22 Februarie unde a fost găzduit la studentul 
Ioan Dimitrow, iar după aceea la hotel. 

Ieri de dimineaţă şi-a cumpărat un revolver, pe 
care Га încărcat într'un loc la marginea oraşului. 
L'a găsit însă prea slab, pentru a omorî un om 
ceea-ce Га făcut să-I schimbe, rămânând dator cu 
3 franci. 

Cu toate, că atentatorul susţine, că n'a avut 
complici, se dă ca sigur, că acesta e un neade
văr, deoarece martori oculari spun, că au mai 
văzut vr'o trei inşi în societatea ucigaşului, cari 
s'au refugiat şi au putut să scape. 

Viaţa şi activitatea pol i t ică 
alui Pe tkow. 

Dăm aci câteva date asupra vieţii şi activităţii 
politice a fostului ministru-preşedinte Petkow. 
Născut la 21 Octombrie 1858 în satul Baschioi 
de lângă Tulcea în Dobrogea românească, Pet
kow se apropia de al 50-lea an al vieţei sale. 
N'a studiat decât clasele primare din comuna sa 
natală, a fost însă un autodidact în toată puterea 
cuvântului şi numai firei lui energice, abnegaţiu-
nei şi muncei lui supraomeneşti i-se poate datori 
rolul, ce 1-a jucat în viaţa publică a Bulgariei şi 
poate justifica ridicarea lui la cea mai înaltă treaptă 
ierarhică. 

A luat parte activă în războiul românc-ruso-
turc din 77/78 distingânduse mai cu seamă în 

lupta delà Shipca, unde a pierdut braţul stâng, 
atrăgând astfel asupra sa atenţia generalului 
Ourko. După război a fost numit funcţionar, însă 
ideile lui liberale i-au cauzat o mulţime de ne
plăceri, aşa încât s'a văzut silit să demisioneze. 
Mai târziu s'a dedicat cu totul ziaristicei, cola
borând la »Svetlina«, »Svirka«, »Tirnovska Kon-
stitucia«, »Narodno-Sobranje« şi la »Swoboda«. 

In articolele sale luptă pentru neatârnarea Bul
gariei şi pentru escluderea Rusiei din amestecul 
în afacerile interne ale ţărei, din care cauză şi-a 
câştigat o mulţime de duşmani, printre rusofili. 

Comunitatea sentimentelor şi ideilor sale cu 
ale lui Stambulow, a avut o mare influenţă asu
pra prieteniei, ce s'a încopciat între ei şi după 
asasinatul Iui Stambulow, Petkow a continuat ca 
un alter ego politica celui dintâi, fără a se gândi 
vr'odată, că i-se va săpa acelaş mormânt. 

La 1884 a fost ales deputat. La 1888 primar 
al Sofiei, 1892 preşedinte al Sobraniei. 

La 1903 a întrat în cabinetul generalului Pe
trow şi a luat portofoliul internelor în urma in
sistenţelor principelui Ferdinand, câştigându-şi 
încrederea poporului. 

După retragerea lui Petrow din arena politică 
Petkow a luat frânele partidului vechiu stambu-
lovist. 

Moartea lui pare a nu fi un act politic, ci 
numai o chestie de răsbunare, deşî atitudinea lui 
faţă de recentele mişcări studenţeşti, prin stric-
teţa şi neînduplecarea întrebuinţată în liniştirea 
spiritelor, i-au câştigat mulţi duşmani. 

întrucât priveşte viaţa Iui familiară, el trăia 
despărţit de soţie, iar pe unica fiică o creştea 
la Paris. 

Prinţul Ferdinand, care în călătoria, ce o în
treprinsese prin Europa, ajunsese ieri la Paris 
s'a înapoiat imediat ce i-s'a comunicat atentatul, 
spre Sofia. 

N o u a sch imbare a cabinetului . 
In consiliul de miniştri convocat după aten

tatul împotriva lui Petkow, s'a luat hotărîrea, ca 
fostul minstru de externe Stanciow, să ia pre
zidenţia, iar Oenadiew internele. 

Starea ministrului Ohenadicw, nu prezintă nici 
o îngrijire serioasă şi el iscăleşte la birou actele 
ce i-se supun. 

Din străinătate. 
Desvo l tarea oraşului etern. Pân'acuma 

Roma a fost tratată foarte vitreg din partea gu
vernului italian. Explicarea acestui fapt este că 
Italia a pus temei pe înaintarea sa în două di
recţii: a ajutat Italia de nord din punct de ve
dere material pentru ţară, şi malurile mării pentru 
întărirea puterii ţărei. Acum în cea mai mare parte 
şi-au ajuns scopul şi poate veni ^rândul Romei, 
care deşî a fost pân'acum negligiată, a fost ţinută 
totdeauna ca mândria ţărei. Marinimositatea na-
ţiunei italiene faţă de capitala lor, se apropie — 
în timpul din urmă — de risipă. Este adică 
aproape de realizare un grandios plan al roma
nilor adică legarea Romei printr'un canal cu por
tul din marea Ostică. Acest canal are să coste 
sumă colosală este însă o adevărată mântuire 
pentru nenorociţii locuitori din Agro-Romano. 
In însăşi Roma munca publică este enormă, ai 
cărei cheltueli caracterisează îndeajuns devota
mentul şi starea bună materială a poporului. 
Aceasta operă colosală, va éternisa numele rege
lui Victor Emanuil, cel dintâi domnitor al Italiei 
unite. Lucrările durează deja de câţiva ani, va 
costa treizeci de milioane şi va fi doar cel mai 
scump monument din lume. Pentru palatul de 
justiţie ce se edifică la malul râului Tevere s'au 
spesat pân'acum douăzeci şi cinci milioane, pen
tru acest scop au mai incurs în timpul din urmă 
trei milioane. Pentru regularea râului Tiberis au 
designat o sută cinci milioane, din aceste sume 
plătesc în anul acesta optzeci şi cinci, iar în anul 
viitor douăzeci milioane. Pentru edificarea unui 
nou parlament ridică şase şi jumătate milioane 
în budget pentru doi ani, pentru regularea Via 
Cavourului şi-a Pieţei Venezia care este în legă
tură cu edificarea monumentului Victor Emanuil 
dă guvernul din venitul statului aproape unspre
zece milioane. Vor începe apoi edificarea unui 
pod nou care va costa iarăşi vre-o patru milioane. 

Biroul Dumei . Duma a ales de vice-preşe-
dinţi pe următorii candidaţi : D. Beresine, din 
prupul lucrătorilor, cu 345 voturi contra 101, Pos-

nansky, deputatul oraşului Kharkoff cu 349 vo
turi contra 9 7 ; leaderul octobriştilor, profesorul 
de universitate din Kazan, dl Kapustin, n'a obţi
nut decât 106 voturi. 

Victoria stângei a fost aclamată frenetic ca un 
rezultat al atitudinei hotărîte a socialiştilor şi ce
lorlalte grupe din stânga contra cadeţilor, cari 
destinau postului de vice-preşedinte pe dl Te-
sienko, deputat al oraşului Moscova, care nu era 
agreat de socialişti, de oare ce ei voiau sâ nu
mească pe un altul, un socialist, ca deputat al 
Moscvei. 

* 

Mişcarea electorală în Austria. Par
tidul social-creştin din Austria a început 
mişcarea în scopul alegerilor viitoare. In 
şedinţa delà 10 Martie s'a compus un ma
nifest, prin care mulţumeşte reprezentanţi
lor partidului pentru lupta care au purtat-o 
în dietă pentru schimbarea formei electo
rale trecute şi înlocuirea ei prin sufragiul 
universal. 

In manifest se mai zice, că cea mai în
semnată şi mai grea datorie pentru viitor 
a partidului social-creştin este noua întoc
mire a relaţiilor cu Ungaria, cari nu mai 
pot avea durată, pentru ca Austria să-şi 
poată esercita liber puterea ei în afară şi 
să poată înflori înăuntru. 

Delà 1867 încoace maghiarii au ştiut să-şi 
alcătuiască pe cheltuiala ţărilor austriace o 
astfel de icoană de stat, care sprijinită de 
minoritatea iudeo-maghiard, a supus, a a-
dus în sclavie şi a secat (ausgebeutet) na
ţionalităţile slave şi romane. Aceste scanda
luri trebuie să înceteze. Afară cu autodom-
nia ungurească. Noi vrem o Austrie, în 
care nici un popor să nu ofteze sub jugul 
străin, ci în care să domniască libertatea şi 
egalitatea. 

Interesele economice ale ţării trebuesc 
salvate. 

* 

Veşti despre disolvarea Dumei. In 
cercurile politice şi financiare se dă ca si
gură ştirea retragerei lui Stolipin. 

De asemenea să intenţionează disolvarea 
Dumei în timpul cel mai scurt, deoarece 
nu se poate ajunge la o înţelegere între 
guvern şi Dumă din cauza elementului 
opoziţionist preponderent. 

In urma acestor versiuni valorile ruseşti 
la bursele europene şi mai ales la Paris, 
au scăzut într'un mod neobicinuit. 

Ministerul de interne a luat de pe acu
ma măsuri de a împiedeca — în cazul di-
solvărei Dumei — o provocare momentană 
a unei greve a funcţionarilor de tren. De 
asemenea s'au luat măsuri pentru împiede
carea revoltelor, ce se prevăd. 

* 
Date despre Dumă. Cetim în «Basarabia» din 

Chişineu : 
Gazeta «Pisa» dă foarte interesante cifre des

pre deputaţii Dumei imperiale, cari lucrează as
tăzi în curţile Tauridei din Petersburg. 

Deputaţi cu învăţătura făcută în şcolile înnalte 
sunt 111 (24 percente din numărul întreg al de
putaţilor Dumei.) 

In Duma trecută erau mai mulţi deputaţi cu 
carte înnaltă anume 189, adecă 42 percente. 

Deputaţi cu învăţătură din şcolile de mijloc, 
(gimnazii, seminarii duhovniceşti şi pentru profe
sori şi şcoli reale) sunt aleşi 38 de oameni, pe 
când în Duma trecută erau 62. 

Cu învăţătură din şcolile de jos sunt aleşi 58 
de deputaţi, în Duma trecută 111 ; cu învăţătură 
de casă 55, în trecut 8 4 ; un deputat nu ştie 
carte de loc; în Duma trecută au fost doi. 

Afară de asta 17 deputaţi ai Dumei de acuma 
sunt cu învăţătură din şcolile duhovniceşti şi 9 
din cele de marină şi militare. 
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După credinţă, pravoslavnici creştini sunt 
301 în trecut 339, lipoveni 2 (au fost 4) catolici 
creştini 49 (au fost 63) luterani creştini 11 (au 
fost 14) ovrei 3 (au fost 11) mohamedani 26 (au 
fost 14). 

După naţionalitate deputaţii dumei actuale se 
împart astfel: ruşi 259 (au fost 265) poloni 43 
(au fost 51) tătari 16 (au fost 8) ucraineni 15 
{au fost 62); armeni 9 (în Duma trecută n'a fost) 
litvani 7 (10) estoni 5 (4) ovrei 5 (13) nemţi 2 
(4) moldoveni n'au fost de loc aşa, că ruşi sunt 
67 percente iar celelalte naţionalităţi 33 percente. 

* 
Răscoa le le a lbanezi lor . In sangiacul Novi 

Bazar, aflător în acea limbă de pământ, care des
parte Sârbia de Muntenegru, au isbucnit din nou 
iurburări provocate, ca în totdeauna, de neastâm
păraţii albanezi. 

Pe de o parte turcii au trimis câteva batalioane, 
iar pe de altă generalul Şemsi Paşa a întrat în 
tratative cu răsculaţii. 

In acele ţinuturi, unde civilizaţia pătrunde cu 
greu şi unde la fiecare pas vei găsî urme de 
sânge şi schelete omeneşti, în acele ţinuturi, unde 
sârbii oprimaţi şi măcelăriţi, ţipă înzadar, răscoala 
a devenit de mult endemică. Nu trec câteva luni 
şi din nou se varsă sânge, se dau lupte. 

Două sunt cauzele de căpetenie ale acestei 
stări de lucruri. Prima e că acolo alături de pu
terea guvernului şi autorităţilor turceşti mai este 
încă o forţă care nu vrea să cedeze înaintea pu-
terei statului. 

Sunt beii albanezi, sunt acei seniori feudali, 
mândri, îngâmfaţi în sărăcia lor, cari nu vor să 
ţină seamă de cerinţele timpului, cari pun mai pe 
sus bunul lor plac, decât ascultarea ce trebue să 
o dea legei. Ei nu vor să-şi piardă nici un pri
vilegiu, ei vor să rămână suverani absoluţi pe 
părticica de pământ ce posed şi pe locuitorii pe 
cari îi ţin sub a lor supunere. 

A doua cauză de rescoale sunt impozitele. Al
banezii musulmani, cari, de altfel, numai oameni 
cu dare de mână nu sunt, erau obişnuiţi până 
acum în urmă să nu plătească nici o dare, să 
n'aibe nici o obligaţiune faţă de Stat. Ei nu ce
reau nimic, dar totdeodată nu dădeau nimic sta
tului. Chiar în zilele noastre toţi albanezii cari 
locuesc dincolo de râul Drin sunt scutiţi de orice 
impozite, de serviciul militar şi ei nu figurează 
măcar în registrele de recensemânt ale Statului. 

Aşa fiind situaţiunea, una din două: ori că 
albanezii vor fi zdrobiţi cu desăvârşire de for
ţele turcilor, ori se vor înlătura cauzele, cari 
provoacă rescoale. Altfel, linişte nu va fi nici 
odată în Albania. 

A p ă r a r e a n a ţ i o n a l ă . 
Adunarea din Arad. 

Centrul mişcării pentru apărarea naţio
nală este acum în parlament, unde deputaţii 
naţionali duc una dintre cele mai viguroase 
lupte. Un popor întreg priveşte cu inimile 
înălţate la gigantica măsurare a 15—20 
oameni, pe partea cărora este însă drepta
tea şi cu o massă de aproape 400 de oa
meni, pe partea căreia este pumnul şi forţă 
brută. Şi în vreme-ce dânşii luptă acolo, 
acasă inimele se aprind şi bat mai cu ve
hemenţă, dorul de luptă se întăreşte spe
ranţele cresc... Exemplul măreţ ce vine din 
Budapesta ne înalţă pe toţi. El ne face să 
ne întrebăm fiecare dacă ne împlinim noi 
datorinţa aşa cum ar trebui, dacă stăm noi, 
la posturile unde suntem puşi, — fiecare la 
acea înălţime a jertfei de sine, la care se 
ridică deputaţii şi care este necesară în a-
ceasta oră a primejdiei? 

El ne face să fim mai severi în judecată faţă 
de toţi factorii vieţii noastre, faţă de cei ce 
după poziţia ce ocupă sunt în prima linie 
chemaţi să apere aşezămintele seculare ale 
ale poporului român. Da ne face să le stri
găm, să nu se oprească la calea de jumătate, 
să nu fie la luptă în urmă, ci precum sunt 

şi Ia demnităţi — în frunte! Toiagul arhie
resc este nu numai un toiag de păstorire 
ci şi de putere. Dacă am sucomba în luptă, 
vom şti pe cine face responsabili. 

Meetingul din Arad. 
Pregătirile pentru convocarea unui mare 

meeting în Arad sunt puse Ia cale. Sfatul 
intim al unor fruntaşi a hotărît să ţie o 
consultare prealabilă la care să fie convo
caţi mai mulţi fruntaşi din comitat. Confe
rinţa aceasta în frunte cu şeful nostru dl 
Mihail Veliciu va hotărî convocarea pe un 
termin cât mai apropiat. 

* 
Adunarea social iş t i lor din Pesta. 

Socialiştii din Budapesta, au ţinut Duminecă 
o adunare, în care s'au ocupat cu desele disol-
vări a organizaţiunilor socialiste de către mi
nistrul de interne Andrássy. După »Nepszava« 
au luat parte la adunare cam la 30.000 de mun
citori. 

Kardos Iakab a fost oratorul, care între altele 
a zis despre »contele negru«, abia că cu o săp
tămână mai înainte a ţinut o »vorbire mare«, în 
care a zis că acea politică, care cu poliţia şi 
jendarmii dă ordinaţiuni reacţionare, e sinucigaşă. 
»In ziua a 8-a dl ministru de interne ia revol
verul în mână şi — comite o încercare de sinu
cidere. 

>Cu intervenţie poliţială, cu dispoziţii reacţio
nare^ a suspendat o grămadă de organizaţiuni 
de ale socialiştilor. A trecut carnevalul, dar se 
vede, că dl ministru are plăcerea de a face co
medii şi în — post« . . . , 

»Dar continuă mai departe cu suspendarea or
ganizaţiunilor. De aceea totuşi nu se va zidi 
nici o casa. nu va funcţiona nici o maşină, 
fiindcă au disolvat organizaţiunile şi au închis 
localurile lor, dar de aceea totuş — Parisul a 
stat 2 zile în întuneric.« 

»La noi nu e lipsă să ameninţăm cu întune
ricul. Domneşte aici şi aşa o întunecime groaz
nică în ţeara întreagă, în parlament, în guvern. 
Aşa e de mare aceasta întunecime, că ei nici nu 
se mai tem de ea. 

Nu mai e vorbă de întunecime şi de amenin
ţări din partea noastră. E destul dacă ei ameninţă, 
şi dacă ei îndeplinesc promisiunile lor — şi în
vingerea va fi a noastra«. Căci doar e lucru ve
chiu guvernele totul uită şi nimica nu învaţă«. 

Doar au gustat ei şi din ordinaţiunile lui 
Bánffy, cu atâta mai uşor vor primî pe »contele 
negru«. 

Apoi dacă e vorba de terorizm, aceasta cu mult 
mai de grabă s'ar puteà susţinea despre organi
zaţiunile patronilor; dar pe aceasta nu numai că 
nu le disolvă ministrul, ci din contră le pune la 
dizpoziţie administraţia, politica, doar »toate le
gile în serviciul lor stau« a celor puternici). 
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— Şezătoarea din Budapesta . Concertul 
s'a finit, jocurile s'au jucat, tinerimea academică 
şi-a petrecut... Caracterul petrecerii a fost româ
nesc, succesul material, dar mai ales cel moral 
»sublim« »admirabil« »pompös« etc. Presa străină 
ne laudă portul, ne laudă pe noi, ne laudă azi... 
iar mâne... 

Felicit tinerimea, felicit din inimă pe toţi acei 
bravi români, cari au conlucrat la succesul ro
mânesc al seratei. Al cui e meritul însă? Al »Tri-
bunei« şi al dlui Vaida. De ce nu recunoaşteţi 
cu toţii? De ce v'aţi lăsat amăgiţi de acei şireţi 
ori naivi hibrizi, cari seducându-vă se năpustiau 
asupra »Tribunei«, mai apoi asupra dlui Vaida? 
Credeţi voi, că dl Vaida, peste tot fruntaşul nea
mului, apoi »Tribuna«, sau ori-care organ al pre
sei naţionale, nu e competent, ori chiar dator să 
judece ceeace face tinerimea academică română ? 
Care dintre noi a ajuns la aceea maturitate poli
tică, ca să se poată substrage de sub ori-ce Jjcri-
tică? 

Numele dlui Vaida, numele »Tribunei«, sunt 
nume, la cari străinii se cutremură, sunt nume, 
cari Ie inspiră respect. Nu corăspunde adevăru
lui — ca să nu zic altcum — că dl Vaida ar fi 
fost contra la ori-ce petrecere românească, ce s'ar 
aranja în Pesta. Dl Vaida s'a exprimat, că numai 

cu acelea petreceri nu simpatisează, cari sunt por
nite pe »panta elitei* şi pe panta unei înfrăţiri 
paradoxe. Iar aceia, cari v'au informat altcum, 
v'au sedus. 

La început »ciardasul« era ca sigur ; se dis
cută numai, că oare să se pună în program ori 
nu? Şi numai când »Tribuna« a tras la îndoială 
caracterul românesc al petrecerei, atunci s'a ho
tărît tipărirea programei fără »ciardas«. Dl Vaida 
totdeuna a primit bucuros pe cei trimişi din 
partea voastră şi numai când d-nii din comitet 
au început a se târgui în ale naţionalismului cu 
dl Vaida, n'a mai stat de vorbă cu ei. Am fost 
de faţă şi am auzit încercările comitetului de a 
se târgui precum şi refuzul dlui Vaida, care deşi 
s'a mutat pe un timp oare-care la Budapesta, pe 
semne vrea să rămână şi aici valahul delà Ol-
prêt. 

Petrecerea a trecut şi caracterul ei românesc e 
incontestabil, slavă academiei cu sentimente ro
mâneşti slavă »Tribunei« că a avut curajul să-şi 
spună nedumeririle. 

Nu voiesc să mă estind la ameeinţările corio-
lanice ale singuraticilor, fiind convins, că acelea 
nu erau părerile întregei tinerimi, ci sfârşesc zi-
cându-vă: 

Fraţi de un sânge! Un dor avem cu toţi, de 
un dor arde inima mea ca şi a voastră. Veniţi 
deci să ne grupăm în jurul bărbaţilor vrednici de 
laudă ai naţiunei noastre a tuturora... Veniţi să 
dovedim că tinerimea academică română, am fost 
suntem şi vom fi ostaşi ce luptă sub steagul 
purtat de fruntaşii naţiunei. Simeon Popcscu. 

— Cununie. In 3 Martie c. şi-a serbat cu
nunia dl Dr. Fulviu A. de Tamás medic c. şi r. 
căpitan în reg. 11 de dragoni din Ruma cu 
dşoara Melánia Vidíts din Budapesta în biserica 
militară din Buda. 

Felicitările noastre ! 
Alegere de primar în Caransebeş. 

Ni-se telefonează: Eri s'a ţinut aici ale
gere de primar care s'a terminat prin ale
gerea dlui Octavian Bordan, fostul vice-
primar de până aci. Românii nu se pot 
felicita de aceasta alegere. Dl Bordan este 
o creatură a lui Burdia, care şi-a câştigat 
merite -incontestabile la dispreţul românilor 
prin purtarea sa cu prilejul monumentului 
Maj. Sale, ridicat pe banii grănicerilor, fără 
nici o inscripţie românească. Acum domnul 
acesta drept răsplată a ofensei adusă ro
mânismului este ales de primar. Slab 
lucru. 

— Numire. Maj. Sa Monarchula numit pe dt 
Dr. luniu cav. de Puşcariu consul austro-ungar 
la Milano. 

— D a m e l e r o m â n e din Năsăud arangiază o 
petrecere cu dans împreunată cu diverse pro-
ducţiuni, Sâmbătă în 16 Martie si. n. 1907 în Nă
săud în sala de gimnastică delà gimnaziu. Veni
tul curat al petrecerii, precum şi al »buffei«-ului 
arangiat de dame cu aceasta ocaziune, e desti 
nat pentru scopui completării gimnazului dia 
Brad. Intrarea de persoană 1 cor. Adresa pentru 
oferte ; Victoria Dr. Filipan Năsăud. 

— Cununie. Sâmbătă în 24 Februarie v. s'n 
săvârşit în biserica sf. Vineri din Bucureşti cu
nunia dşoarei Agnes L. Nastasi fiica dlui L. 
Nastasi profesor gimnazial în penziune cu dl 
Teodor Nicolau din Bucureşti. 

— Sinodul parochia l al bisericei Sf. Ni
colae , convocat pe ziua de Duminecă, s'a ocu
pat cu verificarea listei sinodale pe 1907 şi cu 
alegerea comisiunei pentru censurarea soeoteü-
lor bisericei şi a raportului comitetului despre 
activitatea sa din anul expirat. Sinodul a fos 
presidiat de părintele protopop Vasilie Ѵоіпэ. 
După verificarea listei, în care s'au introdus mai 
mulţi parochieni noui şi s'au şters cei morţi şi 
cei îndepărtaţi din parochia bisericei Sf. Nicolai, 
s'a ales cu aclamaţiune comisiunea censurătoare, 
compusă din dnii N. Stoicovici, S. Roşea, N. 
Oancea jun., O. FI, Muntean şi N. Roncea. 

— Greva electric ieni lor din Paris. Lucră
torii delà minele electrice din Paris s'au pus în 
grevă lăsând Parisul în întunerec. 

In consiliul de miniştrii ţinut la Eliseu, prirmsl 
ministru Clemenceau a expus acordul intervenit 
între prefectul Senei şi guvernorul militar din Pa-
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Tis, de a asigura funcţionarea uzinelor electrice 
prin angajarea soldaţilor. 

Din cauza grevei s'a întâmplat în capitala Iu-
mei mari neregularitaţi în mersul ei obicinuit. 
Aproape toate teatrele au restituit banii pentru 
bilele, neputând să se ţină reprezentaţiile. Gaze
tele de noaptea n'au apărut. Serviciul postai şi 
telegrafic, toate telefoanele n'au putut să lucreze, 
aşa încât se poate zice, că Parisul n'a trăit în 
noapte delà 9 Martie. 

In urma intervenţiei negustorilor şi directorilor 
de teatre, cari suferiau pierderi de zeci de mii de 
franci zilnic, s'a dispus să se angajeze soldaţi. 

Asupra acestui fapt deputatul Jaurès (socialist) 
•a interpelat în dietă pe primul-ministru, zicând că 
acest fapt constituie o paralizare a luptei drepte 
a muncitorilor, cari vreau să şi amelioreze soartea. 

A doua zi greviştii au primit satisfacţie aproape 
la toate revendicaţiile lor şi au reluat lucrul fără 
a se produce vr'un incident remarcabil. 

Economie. 
Piaţa valutelor. Urcându-se scomptul privat 

în Berlin şi valoarea valutelor germane s'a urcat 
cu 5 fileri. Devizele engleze s'au urcat cu 15 fii. 

* 
Adunarea genera lă a > Reuniune! călţu-

narilor din Arad*. Ieri s'a ţinut adunarea ge
nerală a »Reuniunei călţunarilor din'Arad« în sala 
»Corporatiunii«. S'au prezentat foarte mulţi so
cietari. Adunarea a fost prezidiată de dl Iustin 
Olariu, directorul executiv al întreprinderii co
merciale. Notarul adunării a fost dl Ludovic Fa-
zecaş. S'au prezentat socotelile, bilanţul din anul 
trecut, care s'a încheiat cu un venit curat de 
1240 Cor. 20 fii. Venitul s'a întrebuinţat astfel: 
1/2 fondului de rezervă, 1/2 dividendă, revenin-
du-se astfel 5°/o per cuotă. 

Terminându-se ordinea de zi, dl Kalmár Nán
dor exprimă mulţumită atât conducătorului, cât 
şi direcţiunii pentru zelul şi sirguinţa, ce depun 
pentru înflorirea îndreprinderii. Vorbeşte tot în 
senzul acesta dl Ioan Vancu şi cu asta preşedin
tele ridică şedinţa. 

Atragem şi noi atenţiunea publicului român 
asupra prăvăliei de ghete a Reuniunii, unde se 
poate căpăta marfa cea mai bună şi ieftină. 

Cereale le . In urma timpului favorabil — atât 
Ia noi cât şi în străinătate — preţul cerealelor 
a scăzut cu 15 fileri per mm. (q). Tot ca în săp
tămâna trecută, şi în săptămâna aceasta s'au 
vândut aproape la Щ milion mm. (q) grâu. 

* 
Turbine de prins fumul. Oraşele mari sunt 

pururea învălite în fum. Fumul murdăreşte edi
ficiile, statuele, strică vestmintele, ba ce e mai 
mult, sdruncină organele de respiraţie a locuito
rilor. Tehnicilor le-a succes se reducă cantitatea 
fumului cu ajutorul aşa numitelor turbine de 
prins fumul. In timpul mai nou să fac încercări 
de a delătura fumul de tot. Chiar dacă n'ar suc
cede, cu ceva tot să alege omenimea ; să perfec
ţionează tehnica şi ia un avânt special industria. 

* 

Piaţa bani lor . Cu finea lunei trecute, fiind 
pretenţiile mai mari de cum ne aşteptam, porto
foliul cambial al băncii Austro-Ungare s'a urcat 
cu 75.7 milioane coroane. Schimbare esenţială nu 
s'a făcut nici cu începutul lunei curente, ba încă 
în urma urcării scomptului privat în Berlin şi în 
Viena, s'a urcat scomptul privat, cu 1/16%. 

In Berlin la finea lunei trecute scomptul a scă
zut delà 5 V2 70 la 5 % iar scomptul privat la 
4 3 / 4 °/o ; cu începutul lunei curente însă scomp
tul privat s'a urcat repentin la 5 Ѵз °/o. împreju
rarea aceasta e un fenomen propriu al Berlinului. 

In Londra scomptul s'a urcat la 5 Щ °/o. 
In Paris schimbări mai însemnate nu sunt. 

* 

Atelierul d e ţesător ie naţională în Oră-
şt ie , dupăcum se ştie, este fapt împlinit. Iată da
mele, cari au pus umărul Ia înfiinţarea acestei fo
lositoare inslituţiuni: 

1. Directoare a atelierului d-na Victoria dr. Er
délyi. 2. Conducătoarea atelierului d-şoara Tibe-
тіа P. Barcian. 3. Contabil dl Adrian Cristea. 

Ca membre de încredere, s'au ales: a) în Ha
ţeg: d-nele Hortensia dr. Suciu, Victoria Popo-
vici şi Elena Popoviei Barcian, b) în Brad: d-nele 

Aurelia Demian, Veturia dr. Pap şi Sofia German, 
c) în Hunedoara: d-nele Ana Macrea, Vic'oria 
Osvadă şi Victoria Dubleşiu, d) în Băiţa: d-na 
Ela Moldovan, e) în Petroşeni : d-na Laura Radie 
şi d-na M. Stanca, f) în Ilia: d-nele Maria Oprea 
şi Felicia dr. Rozvany, g) în Dobra: d-nele Olim
pia Morariu şi Victoria Lesnican, h) în Deva: 
d-nele Emilia Romanul, Valentina dr. Popescu şi 
d-şoara Marietta Olariu, i) în Orăştie: d-na Vic
toria dr. Erdélyi şi d-şoara Tiberia P. Barcian. 

Concertul tinerimii universitare din Gluj. 
(V. N.) Profeţia ni-s'a împlinit. Publicul român 

s'a grăbit puvoi la Cluj, să sprijinească idealu
rile, să încoroneze cu cunună de lauri munca 
strădalnică pentru scopurile sublime. 

Bătrâni cu feţe senine şi cu pletele albe de 
vremi, tineri cu inimi tremurătoare de însufleţire, 
copile cu ochi vioi şi cu suflete curate ca argin
tul au yenit, să vadă şi să simtă dulceaţa şi gin
găşia artei româneşti şi să facă trup, trup pu
ternic măritul scop, pe care şi-1 fixase concertul. 

Insufleţitul George Pop de Băseşti preşedin
tele partidului naţional ; neînfricatul luptător în 
vârtejul vieţii parlamentare dr. Alexandru Vaida ; 
cumintele Maniu, au venit şi ei ca să ne stea ta
blouri vii în faţa însufleţirii noastre şi dorului 
puternic, pe care I'àtn plămădit din pildele lor. A 
fost de faţă şi sîrguinciosul director al Albinei 
P. Cosma, au fost advocaţi, medici, juzi, oficianţi, 
ofiţeri... 

Programul s'a început cu o piesă, executată 
de orchestra militară. 

A urmat dşoara Valeria Papp. Voce fină, dulce 
la piano şi puternică, impunătoare la forte. Ac
centele nu sboară răsleţe, ci toate sunt cârmuite, 
şi înfrânate de şcoală perfectă a acestei iubite 
cântăreţe a neamului nostru. Timbrul pronunţat 
şi volumul larg al vocii sunt un scump dar al 
dşoarei Papp, 

E admirabilă şi perfecţiunea şcoalei sale ce se 
vede mai ales în piesele clasice; efectul, cel mai 
puternic efect, care face să tremure inima ascul
tătorului român îl face cântecul românesc, care 
tremură cu vioiciune pe buzele artistei. «Codrul», 
«Sub arini din jos de moară» (compoziţiile lui 
E. Papp) le cântă cu o înţelegere şi artă desă
vârşită. 

Dşoara Virginia Gall are o voce caldă, simpa
tică, care atrage şi face şi mai gânditoare sufle
tele visătorilor care îşi trăiesc traiul din prisosul 
larg al simţămintelor lor. Cântă cu pricepere şi 
cu artă fină bucăţile clasice, dar şi dânsa ca şi 
celelalte cântăreţe se distinge mai mult în accen
tul gingaş al doinei... 

Pe doamna Lucia Cosma o cunosc cei mai 
mulţi din rolul, pe care 1-a avut în »Mos Cio
cârlan «. E o cântăreaţă de salon. Simte fiecare 
accent, pe care-1 plămădeşte voce? sa. Duioşia 
şi căldura, cu care cântă doina, duioasa doină 
românească »Jele-i Doamne Codrului<... aprinde 
sufletele, încălzeşte inimile şi trezeşte în ele do
ruri adânci, doruri pătimaşe, jale de vremurile 
trecute, dragoste faţă de strălucirea purtătorilor 
de arme de demult şi durere, amărăciune pentru 
negriciunea şi ruginirea vremilor d'acum... 

Dl N. Brătianu se impune ca un cântăreţ cu 
şcoală bună. Timbrul puternic al vocii sale, ac
centele plăcute al acestei voci promit pe un cân
tăreţ de forţă al neamului nostru. In »Grenadirii«, 
se distinge prin puterea şi simţământul adânc 
cu care cântă. In »Cantecul« lui Goga (com
poziţia dlui Brătianu) admirăm pe compozitorul 
şi înţelegătorul cântării româneşti. 

Nunc venio ad fortissimum... Cu litere de aur 
aş vrea, să descriu rolul, pe care 1-a avut la acest 
concert gingaşa strănepoată a prefectului Balint, 
D-şoara Getta Hodoşiu. Cu o pacientă de fier, 
cu o stăruinţă de admirat şi cu o modestie, care 
desarmează şi cea mai crasă vanitate a acompa
niat la pian pe cele trei cântăreţe. In 18 bucăţi 
a susţinut talentul ei piesele clasice grele şi doi
nele fine şi duioase ale celor trei cântăreţe. Ur
măream mereu faţa ei senină, ochii ei dulci ne
grii, liniştiţi şi căutam, să văd, să descopăt vre-o 
urmă de oboseală, de neplăcere, de disgust, dar 
înzadar. Nu vedeam decât un zimbet dulce aproape 
naiv pe buze, o radiäre veselă a unei însuşiri 
adânci sufleteşti, care-i încadra faţa cu un tablou 
viu, frumos, fermecător: era chipul viu al talen
tului, care munceşte fără să se ostenească, care 
prestează fără să devie vanitos şi care îndură 

totul fără să se turbure. Cunună de lauri şi nu 
buchet de flori trecătoare i-am fi dat d-şoarei 
Getta... i-am făcut însă cunună vie din recuno
ştinţa noastră a tuturor, pe care o va păstra de 
sigur pentru totdeauna. 

Punctul ultim din program »Marsul Sinaia* a 
fost executat de orchestră. 

A urmat hora. După horă s'a jucat frumos 
»Că!uşerul şi Bătuta*. A urmat apoi valsul, polca, 
cadrilul şi romana închegate din câte două sute 
de perechi... 

Succesul moral desăvârşit, cel material a atins 
cea mai înaltă măsură: vom trimite Sionului din 
Brad Cam 1500 cor. 

Concert, petreceri. 
P e t r e c e r e a c ă l ţ u n a r i l o r d in Arad . Eri 

seara meseriaşii din Arad, au arangiat o petre
cere cu dans în sala otelului român Ignatie 
Pasca, în favorul fondului lor. Petrecerea a fost 
bine cercetată. S'a prezentat la petrecere şi de
putatul naţional Ştefan C. Pop, părintele Traiart 
Vaţian şi redactorul »Tribunei« Sever Bocu. 

Petrecerea a decurs animată până în zori. 

C o n c e r t u l d e l à Alba-Iul la . Din cetatea bu
curiilor ş'a durerilor neamului românesc, din acel 
Bălgrad, care ne aduce aminte cu drag de in
trarea triumfală a lui Mihaiu-Viteazul, cuceri
torul Ardealului, pe de altă parte însă cu durere 
ne aminteşte, că este locul, unde Horia şi Cloşca 
au fost frânţi în roată, şi unde idealul fiecărui 
suflet de român cinstit, Iancu, regele munţilor, a 
suferit temniţă şi schingiuire, — din această ce
tate atât de însemnată pentru istoria noastră, viu 
să vă aduc o veste îmbucurătoare. Este un con
cert foarte bine reuşit al românilor bălgrădeni iu
bitori de musică, cari fără deosebire de clasă 
socială la care aparţin, s'au pus sub flamura 
reuniunei de lectură şi cântări a economilor şi 
meseriaşilor români, constituindu-se mulţumită 
harnicului învăţător Octavian Simtion şi al mai 
multor fruntaşi, într'un cor mixt de vre-o 55 per
soane. 

Cea dintâiu producţiune a dat-o tinărul cor. 
Joi seara, în reduta orăşenească, cu concursul 
baritonistului Octavian Murăşan, ş'a orchestrei 
militare reg. 31 de Inf., condusă da dl Dworak, 
un musician, care arată mult interes musicei noa
stre. 

Fără a măguli pe dirigentul corului dl O. Sim
tion, trebue să constat, că ducându-mă anume la 
Alba-Iulia, pentru a asista la proba de foc a ace
stui cor, am fost foarte mulţumit de rezultatul 
ajuns, la care drept vorbind nu m'am aşteptat. 

Eram pregătit să aud un cor slăbuţ de provin
cie, cum suntem obişnuiţi să ascultăm adesea la 
concertele noastre din centrele mai mici de inte-
liginţă română; dar cu deosebită plăcere recu
nosc că m'am înşelat în aşteptare, deoare-ce co
rul din Alba-Iulia, deşi tinăr, s'a dovedit ca foarte 
bine aranjat, instruat şi disciplinat. 

Şi invoc aci pentru ca să întăresc cele afirmate, 
părerea desigur competentă a căpitanului auditor 
E. Popp, compositorul »Cantecului de leagan« 
pt. cello şi orchestră, piesă admirabilă, cântată de 
orchestra militară şi de altcum cunoscut ca u n 
critic de valoare, care asemenea numai laudă a 
adus corului. 

Şi mai trebue luat în consideraţie că progra
mul a conţinut şi piese destul de grele ca »Hora 
lui Dima, » Morarul « de Chiriac şi altele, şi cu 
toate acestea au fost mulţumitor interpretate. 

A făcut un foarte bun efect orchestra militară, 
care a susţinut acompaniamentul la cele mai multe 
piese. 

Dintre solişti amintesc în piesa »Brumareiul« 
de Iacob Murăşan pe d-şoara Elena Patiţa cu un 
sopran drăguţ, care s'ar potrivi însă mai bine 
pentru coloratură decât pentru recitativ şi bari
tonul dlui Aurel Ţirlea, material bun, dar lipsit 
de şcoală muzicală. 

Splendid a cântat dl Octavian Mureşan, care 
dispune de o voce de bariton frumoasă volumi
noasă şi cu un timbru simpatic, care se potri
veşte minunat pieselor ce le-a cântat, un cântec 
bisericesc italian şi >Mândruliţă delà munte« de 
prof. Stefan eseu. 
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La concert a asistat un public foarte număros, 
între cari şi mulţi străini. 

Venitul material încă mi-s'a spus că este mă
rişor. După concert a urmat joc vioi până di
mineaţa la 5. S'a jucat şi Romana de vre-o 30 
părechi. A mers cam slăbuţ, dar tot mai bine 
aşa, decât de loc, ca la Orăştie de exemplu. V'aş 
Înşira şi numele a multor fete ce au luat parte 
la petrecere, dar nu le ştiu, fiind străin în Alba-
hilia; dar atâta vă pot destăinui, că pe aici tră
ieşte încă un tip frumos de femee română. Fe
meia frumoasă cu un păr negru bogat şi cu ochi 
căprui, cari fură inima ori cui — se înţelege şi 
p e a mea m'au şterpelit-o. Orăştie. An. Ca. 

— Comitetul parohial gr.-or. rom. din Bocşa-
română, aranjează cu ocaziunea sfinţirei casei bi
sericeşti, Duminecă în 4/17 Martie 1907 în loca
lităţile dluj Henrick Kohl petrecere cu joc. 

— Reuniunea rom. de cântări şi muzică din 
Reşiţa-montană, aranjează Duminecă, la 17 Mar
tie 1907 n. în localităţile »Casinei romane« o re-
prezentaţiune teatrală urmată de concert şi dans. 
S e vor jucà piesele: I. »La Turnu Măgurele*, 
scenă de V. Alexandri. — II. »Arvinte şi Pepe
lea*, vodevil într'un act de V. Alexandri. 

BIBLIOGRAFIE. 
— A apărut Nr. 4 din revista lunară »Lectura« 

cu următorul cuprins interesant şi bogat: 
Imn Satanei, de G. Carducci (cu portretul şi 

biografia autorului); Cugetările unei regine, de 
Carmen Sylva ; Vârcolacul, nuvelă de Al. I. Bră-
tescu-Voineşti ; Crinul din cale, roman de H. Bal
zac; Cum se scrie o operă, de P. Mascagni (sfâr
ş i t ) ; Fatalitate, de Ada Negri (cu b :ografia au
toarei); Călătoria de nuntă, nuvelă de Maupas-
sant); Manifest, versuri de Oeorge Lazăr ; Comete 
şi stele căzătoare, de C. Flammarion; Poezii, de 
O. Coşbuc, Duiliu Zamfirescu. Lamartine, Alfred 
de Musset şi S. Ferrari; Cugetări de Schopen
hauer; Un erou al timpului, roman de M. Ler
montov; Prelungirea vieţei, de L. Büchner; Pro
verbe germane; Maxime, trad. de O. Coşbuc; 
Cântece, de H. Heine. 

Interesanta şi instructiva revistă »Lectura«, care 
publică operile de valoare ale autorilor români şi 
streini, se vinde cu 50 bani Ia toţi librarii şi de
pozitarii de ziare. 

Abonamentul : 5 lei pe an, 3 pe 6 luni. 
Redacţia, strada Vânătorului 14, Bucureşti. * 
— A apărut Nr. 3 din »Economia«, foaie eco

nomică ilustrată (anul III), cu următorul cuprins : 
Creşterea artificială a hoarelor; Gipsul ca îngră
şământ; Cultura băgrinului; Nutrirea viţeilor. — 
informaţiuni ; Controlarea materiilor de vaccinat 
vitele ; Transportul peştelui proaspăt pachetat în 
în ghiaţă ; Cea mai mare recoltă de napi ; Calcu
larea gratuită a taxelor de trasport ; Curs practic 
de pomărit pentru preoţi şi învăţători; Viţă de 
vie Delaware; In interesul prăsilei galiţelor; O 
deciziune meritorică în privinţa drumurilor de 
câmp ; Mere svedice. — Varietăţi ; Moarte din 
scursură la viţei ; Ridichea lunară ; Cum ne aju
tăm, când curge vasul de vin? Cum liniştim caii 
la potcovit ? Caii cari se sparie ori fug ; Apărarea 
sămânţei contra cioarelor ; Murdăria de muşte. — 
Foaia apare odată la Mea (calendarul nou) a fie
cărei luni. Abonamentul : la an 4 cor., la Щ an 
2 cor. Redactor şi editor : Alexandru Diaconovich, 
magistru silvanal în Caransebeş. 

In curând va apărea de sub tipar în editura 
dlui George Bujigan, învăţător în Deliblat (corn. 
Temeş) opul bisericesc conces de Ven. Consist. 
Diecezan al Caransebeşului, — » Cantorul bise
ricesc*. Opul cuprinde rânduiala tuturor servi
ciilor bisericeşti delà vecernie, utrenie şi liturgie 
a serbătorilor de peste an, cele 8 glasuri precum 
şi tipicul bisericesc pentru toate cazurile. Preţul 
broşat 8 cor., legat 10 cor., legătură de lux 14 
cor. Se poate abona de-adreptul delà autor-edi 
tor. Formatul octav mare pe 2 coloane, tipar 
roşu-negru, hârtie fină, — technică modernă. 

Poşta Administraţiei. 
G. Dîr. Am primit 5 Cor. pe 1906. In abo 

nament până la 1 Iulie a. c. mai aveţi de plătit 
4) cor. 

N. C. Majdan. Am primit 10 cor. abonament 
pe 5 'uni. adecă până la 1 Iunie 1907. 

D. Pantea, Maros oroszfalu. Ziarul merge delà 
27 Novembre 1906 prin urmare cele 5 cor. sunt 
abonament până la 1 Martie 1907. In viitor ru
găm 6 cor. pe un quartal. 

Dr. I. P. Uj-Szt.-Anna. Abonamentul Dv. a 
expirat în 1 Novembre 1906, prin urmare pe 
1906 mai aveţi de plătit 4 cor. şi pe 1907 măcar 
un quartal. 

Dr. T. P. G.-Vârşand. In Oradea-mare. la con-
zistor. 

Redactor responsabil Sever Bocu. 
Editor-proprietar George Nichin. 

Pentru Emulsiunea lui Scott 
poţi da liniştit bani, căci banii aceştia sunt în bun 
olc, fiind sănătatea bună, robustă, mai scumpă 
decât bogăţia. Emulsiunea Scott conţine cel mai 
bun oleu medicinal de peşte norvegian şi la pre
pararea ei se foloseşte cea mai bună calitate a a-
cestui oleu de peşte. Procedura de fabricaţiune 
Scott e rezultatul unor experienţe şi studii de 
peste 30 ani. Productul are efect extraordinar şi 
aduce rezultate repezi la delăturarea boalei sau la 
înfrângerea urmărilor distrugătoare ale boalei. Cu 
untură obicinuită de peşte nici pe departe nu ob
ţine rezultate aşa de favorabile şi sigure, ca şi cu 
Emulsiunea Scott. 

Semnul, că Emulsiunea lui Scott e 
veritabilă este breveta : «un om, care 

ßf1'^ poartă în spate o ştiucă mare». 

Щ EMÜLZIÜNEÄ lui SCOTT, 
í'Jpác* s e află în fie-care apotecă . 
Preţul unui flacon original C. 2*50 

Gel mai sigur medicament contra tusei, răcelei şi răguşelei este 

zahărul lui R È T H Y , 
o o ce se capătă în ori-care farmacie, o o 

Preţul unui borcan 60 fii. Să se ceară numai zahărul 
lui Réthy. Cinci flacoane trimite pentru 3 cor. cu 
• • • • • • • • • • • » porto cu tot • • • • • » » • • • • • 
Pregătitorul R É T H Y B É L A farmacist, Békéscsaba 

Câştig mare. 
Reprezentanţi capabili, func
ţionari, etc., îşi pot crea un 
frumos câştig accesoriu adre-
sându-se : Agentei de pub
licitate Pressa, Bucureşti 
o o pentru S. B. Nr. 14. o o 

% n nai sire i i ! 
pentru că poţi scăpa de ori-ce dureie pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiaţă (iégszesz). 
E singura mângâiere pentru eei «e sufer 

de podagră ischiaşi şi reu mă. 
Nu este numai 'un medicament indispenzabfl 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi rădicai 
chiar o minune . 

Dl învăţător-director Z. Szőke Albert din Pafl-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

Spirtul de ghiaţă ţămită; mi-a făcut o 
mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere de s t o m a c h , Ia 
durere de Înţepenirea gâtului şi odată la durere 
da cap l'am folosit cu deplin succes. M reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

XI ; ii cei- 3 sticle 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el, 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, Ia eso-

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrintituri, la dureri de s tomach, 
de piept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut. 

D . r = S p i r t de ghiaţă L ? Z 
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle raioi 
din acest medicament _escelent. Cu deosebită 
stimă 

K é k e l l ő Jos i f László , parooh. 

- Dragă Die apotecar ! Binevoeşte a-mi 'trimite 
cu rambursa sase sticle mici [din vestitul = 

S p i r t de g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun. 
şi se pot folosi cu un mare rezultat : şi-l freco-
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui de ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţumită, 'prin 
cari e 
lăudat spirtul de ghiaţă. 
Aceste puţine specimene dovedesc esceîenţt 
şi marea lui răspândire într'un timp sfoarte 
scurt,:

Lîncât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său •iaMcant este: 

Szémaim Ágoston 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit frâne» 

ori-unde. 
Preţul : 1 sticlă m a r e 1 cor . 2 0 fii., sticli 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numelt inven

tatorului se află atât pe sticlă, tât şi pe 
avisul de folosinţă. _ 
влг Să ne ferim de imitaţiuni. 
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Árverési hirdetmény-kivonat. 
A bjenői kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhi-

rré teazi, hogy özv. Kozmán Damaszkinné, Joveszka 
Szimina kelmárki lakosnak Palkó Míkalae végre
hajtást szenvedő elleni 19326 kor. 80 fill. tőke
követelés s jár. iránti végrehajtási ügyében az 
árverést elrendelte, minek folytán az aradi kir. 
tvssék és a bjenői kir. jbiróság területén fekvő 
és a bokszegi 58 sz. tjkvben A. I. 1—6 sor, (119, 
120), 545, 728, 847, 861 és 1058 hrsza., foglalt 
be.teleknek, az azon levó 57 nrrsz., háznak és 
V 4 külállományu földnek Palkó Mikulaet illető V, 
részére 781 kor. kikiáltási árban az 

1907. évi április hó 9. napjának d. e. 
10 órakor 

Boksxeg községházánál megtartandó nyilaános 
árverésen következő feltételek alatt tog eladatni : 

1). Ha a kikiáltási áron felül igéret nem fog té
tetni, az elárverezendő ingatlan a kikiáltási áron 
alul is el fog adatni 

2). Arverelni kívánók tartoznak az ingatlan becs-
árának 10 e / 0 - á t vagyis 78. kor. 10 fillért kész
pénzben, vagy az 1881. évi nov. 1-én 3333. sz. 
igazságügyministeri rendelet 8. § ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez 
letenni, vagy az 1881. 60 tcz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál történt előleges el
helyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni. 

3). Vevő köteles a vételárt három egyenlő rész
letben, éi pedig az elsőt az árverés jogerőre emel
kedésétől számított 15 nap, a másodikat ugyan
azon naptól számított 30 nap, s a harmadikat 
ugyanaeon naptól számított 45 nap alatt, minden 
egyes vételári részlet után az árverés napjától 
számítandó 5 f |„ kamatokkal együtt szabályszerű 
letéti kórvény kapcsában az 1881. évi decz. 6-án 
39425. I. M. sz. a. kelt rendeletben előirt módon 
a buttyini kir. adóhivatalnál mint bírói letétpénz
tárnál befizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe 
tog beszámíttatni. Az árverési feltételek többi 
pontjai a hivatalos órák alatt ezen kir. jbiróság 
tkvi hatóságánál, továbbá Borosjenő, Bokszeg és 
Monyoró községek elöljáróságainál megtekinthetők. 

Borosjenő, 1907. január 31-éo, kir. jbiróság 
mint tkvi hatóság. 

Saékely, 
kir. aVM'ó. 

C I M B A L M A * * 

poa t e căpă ta în r a t e şi p e lângă p re 
ţ u r i m o d e r a t e , t r imi ţând ca ta loage mar i ilus
t ra te . — Numai la mine se p o a t e căpă ta 
»SG0ALA« de cimbalma, d u p ă ca re poa te 
învă ţa foar te uşor or i şi cine şi fără p r o 
fesor . P a r t e a I-ă 4 cor . , a Il-a 3 cor . 60 fii., 
4i III-a 3 cor . 60 fii. D u p ă t r imi terea ba

nilor espedez gratuit 

V A I G Ä P Á L 
fabricant de cimbaimă şi de mnzice 

M A K Ó ( c a s a p r o p r i e ) . 

Croitorie elegantă de haine bărbăteşti. 

Inokai Tóth Lajos 
A p a d , P a l a t u l N e u m a n n 

Stofe de prima calitate englezeşti. In 
special 

Croitorie pentru preoţi. 
Reverenzi, pardesiuri şi alte haine la co
mandă, ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n care 
este primul în Arad. 

— — Preţuri eollde. — — 

Am onorul a recomanda onnoraţilor eco
nomi 

sămânfele mele cele mai 

S o i u r i l e ve r i t ab i l e şi o r i g i n a l e p r e 
m i a t e d e n a p i şi d e fViiiívf e . 

Sămânţă de Oberndor f f , rotundă, galbină; 
roşie u r i e ş e d e M a m m u t h ; de Ecken-
dorf, dobiţe de măsline în formă de butelie, 
Ideal, trifoiu maghiar visitât de stat şi liber 

de aranca, trifoiu roşu de Stiria. 
Amestec de sămânţă de iarbă pentru pajişte. 

Iarbă engleză, mohor, mazăre, pisat-piparcă, 
sămânţă de cânepă. 

Atrag atenţia economilor şi negustorilor asupra 
preturilor mele moderate. 

Săinânţele cele mai bnne de verdeţuri fiori $i cartofi. 
Aşteptând comanda onoratului public cu cea 

mai mare promptitudine sunt cu deosebită stimă 

Dell'orío Károly 
negustor de sămânţe la „Coi-onna verde" 

(„Zöld koszom") 

Nagyvárad, Sz. László-tér. 

La dorinţă trimit preiscurante ilustrate gratuit. 
Comande din provinţă le efeptuesc prompt şi punc

tual fără spese de împachetare. 

N o u 
atelier de modă pentru 

pălării de dame! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa P. T. publie, 

că am deschis 

atelier de modă pentru pălării de dame 
i » Arad, strada Deák, Ferencz Nr. 2 (casa 
lui Sebesy), care va corespunde timpului şi gus
tului modern şi tuturor pretenziunilor de azi. 

In magazinul atelierului meu, se păstrează In 
permament cele mai frumoase modele eşite dela 
firmele cele mai distinse. — Asortiment mare de 
pălării de doliu. — Străformări şi alte lucruri 
aparţinătoare acestei specialităţi, se execută punc
tual şi cu preţari moderate. 

Comandele din provinţă le execut cu cea ma 
mare promptidudine. 

Se roagă de părtinire : 

AMTMANN ANNA 
ARAD, strada Deák Ferencz Nr. 2. 

Vânzare de ocazie. 
6484 jugăre catastrale de pământ de arat, 
negru, ţinut şesos, se vinde şi în parţele. 
Dela 20 jugăre în sus cu armotizaţie în 50 
de ani. 

Informaţiuni la A. M. Deutsch, strada 
Salacz, Arad. 

D o a m n e l o r ! 
CREMA LOTUS este cea mai bună şi mai 
nestricăcioasă alifie pentru înfrumseţare, în-
trebuiuţându-se atât ziua cât şi sara. Delâtu
ră totfelul de pete, precum : pistrui, pete de 
ficat, caşuri şi buburuze, beşicătură şi pre-

ciugiuni. 
Fata primeşte o coloare frumoasă şi curată, 
SĂPUNUL LOTUS e săpun de toaletă, are 
miros plăcut şi se poate întrebuinţa şi fără 

cremă. 
PUDRA DE FLOARE LOTUS în coloare 
albă, roza şi galbină. Pregătită după metoda 
americană, un mijloc de îufrumseţare înafen-
tiv şi admirabil. Se recomandă şi doamnelor 
mai în etate, pentrucă delătură încreţiturii şi 

redă o faţă tînără. 

ц. Crema Lotus Cor. 1 .~ 
2. Săpunul „ j . _ 
K Pudra de floare Lotus, flacon mare,, 2.— 

» >, „ ,, flacon mic „ 1.— 
Magazinul principal : în grănatia de pălării 

pentru doamne : 

A „ P á r i s i n ő h ö z " , 
S Z E G E D , I sko la -u t 13 sz . 

Comande din provincie pe lângă rambursa. 
Vânzătorilor preturi scăzute. 

Ofic ina d e d r e g e r e ş n m a g a z i n u l cel ma i v e c h i u d e b ic ic le tă şi m a ş i n i d e c u s u t . 

Hammer Vilmos mechanisí 
Piaţa Szabadság nr. 7. ARAD Piaţa Szabadság nr. 7. 
Asortiment bogat de 

maşini * c « t S I N G E R * M I N E R V A , 
Unicul magazin de 

r e n u m i t e l e m a ş i n i de c u s u t 

— • P F A F F . 

In magazin se află 
m a r e a s o r t i m e n t c i e 

gamophone şi placi, 
- Condiţi i de so lv ire foarte avânta-

g i o a s e . — 
Cel mai ieftin mijloc de cumpărare de articoli pentru bicicletă şi maşini de cusut. 

MARE O F I C I N A D E D R E G E R E . 

E N 
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Fabrica lui 

Lnca K. aliiiirits, 
pregătitor de haine preoţeşti 

Я ~ • Ú J V I D É K • • 
Recomandă atelierul său asortat cu tot 

felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vremea slujbei în biserică. 

Pregăteşte tot felul de icoane sfinte le
gate foarte frumos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. Icoana mor
mântul lui Christos îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog şi preţ-curant 

gratuit. 

Concurs. 
La »ZLAGNEANA« institut de credit 

şi economii în Zlagna (Zalatna, Alsófehér
megye), în mod provisoriu află aplicare 

un c o n t a b i l 
pe lângă un salariu anual de 1500 (una 
miie-cinci-sute) coroane şi tantiema statu
tară. 

Se recere să fie absolvent a şcoalelor 
comerciale şi independent să ştie conduce 
contabilitatea institutului, se poşeadă cel 
puţin limba română şi maghiară. 

După ce va fi ales în mod definitiv, 
succesive conform nisuinţelor şi purtării sale 
i se va mări salariul. 

Petenţii au a se adresa : Direcţiunii 
institutului »Zlagneana« până la 30 
Martie 1907 st. n. având a-şi alătura la 
petiţie toate documentele necesarii pentru 
cualificaţie, praxă şi purtare morală. 

Direcţiunea. 

V i ţ e 
nobilitate 
ca in a n u 
trecuţi, aşa 

şi a c u m a 
au fost 

Prima реріпѳгіе cu viţe nobilitate 
de pe T â r n a v e 

Proprietar FR. GÄSPÄRI, Mediaş 19 Ш 
Singură In toată Ungaria, care au liferat muş
teriilor viţe nobil i tate sănătoase , diferite 
sorturi nobilitate. Şi în viitor numai esclu-
siv Ia aceasta şcoală de viticultură se ca
pătă cele mai bune viţe de diferite sorturi 
nobilitate pentru Vin, Vin-Dessert şi Extra 
sorturi d e vin de masă. Proprietarii de 
vii an avat rezultate minunate cu sădirea 

de astfel de viţe. 
La eerete se trimite catalog ilustrat, franco 
şi gratis, cu multe scrisori de mulţumire şi 

recunoştinţă. 

Cremă A p h r o d i t e 
nestricăoioasă şi fără unsoare 
vindecă m cat va z le- ou sigu
ranţa pistrui, coşurile, roseaţa 
mânelor şi obrazului, arsura 
de soare, si face pMe neteda 
ca catifeană. Acest medicament 
recomandat de toţi medicii, vin
decă m»i sigur decât orice ali
fie op&reala, căci nu produce 
coşuri (oomedo). 

Săpunul ; Г Ц Aphrodite 
face faţa fragedă, plăcută şi tânără; 
femeile mai In vârstă tncă II Între
buinţează Împreună cu crema, pentru
că întinereşte. 

Un D o r e a u de Crema Aphrodite 1 cor., un borcan mare 
2 cor, un borcănaş de probă 70 de bani. — Săpunul de 
cremă Aphrodite 1 coroană. — Pudră (In 3 colori) cu sau 
fără «răsune 1 coroană, cutie mare 2 coroane. 
S p i r t u l p e n t r u p a r i b S L i u f f « 
contra cadet ei părului şi mătreţii; costă 2 oor, o sticlă 
de probă 1 cor. 

S y r n e r v i n u s „ в

с

А Тсн« 
e cel mal bnn mijloc contra tuturor 
boalelor de nervi: contra durerii de 
cap neuraigice, slăbiciunii de nervi, 
oboselii,Іп-оіюпіѳі etc.; contra boalelor 
de sânge si de oase: a anemiei, olo-
rosei, rachitisului (boala englezească) 
etc.; contra boalelor de inimă şi scro-
fulosei. 

E probat de foarte bun la reconva-
lescenţi. 

O sticlă 2 coroană. 
A n t i e i l f î n Т іяс^і і ѳ l e a e P r o D f t t contra asu. Ü H L 1 S U L 1 I 1 JDdSLIl daru manilor şi picioare-

lor. O stic u 1 coroană. 

E s e n ţ a g a s i r a l ă a l u i B ä s c h 
contra lipsei de ape'it, contra dureiii de stomach, contra 
colicei, întrebuinţată împreunată cu praful lui Bäsch în
ceată durerie, Întăreşte stomachul, conteneşte rfigăială ; 
e bun după mâncare ori băutură multă. La boale mai Ic-
delun ate să poate folosi pilulele curăţitoare de sânge 
ale lui Bäsch. 

1 sticlă de esenţă 1-20 cor., 1 stiolă mare 3 coi., 1 cutie 
de praf 1 cor., — 1 cutie de pilule 1 cor., 7 cutie 6 cor. 

S i r u p u l de su l foqua iaco l Й £ Э Д и ! 
tă la tuse, reguşeală, la boalele de piept şi de plămâni, 
contra tusei măgăreşti, ia junghiuri In coaste, la năduf 
etc. Acest sirup face să crească greutatea trupului, vin
decă tuşea, scuipatul şi asudarea de noapte. Pe lângă 
sirup aj. tă foarte mult CEAIUL DE PIEPT ALUI BÄSCH. 

1 sticlă de sirup 2 cor. Mai mult de 4 sticle se trimet 
fi-япсо. 1 entie de ceaiu 1 cor., Va de cutie 50 fii. 

S p i r t u l l u i B ä s c h c o n t r a r e u m a 
t i s m u l u i ş i p o d a g r e i i t Ä 
turiştilor etc. dnpă e încordare prea marc; el vindecă 
foarte repede junghiurile din mâni şi din picioare, du
rerea de mijloc, umflăturile etc. 

1 sticlă 1 coroane, 1 sticlă mare 2 coroane. 
P r a f u l de v i t e 
al farmacistului Bäsch e de 
recomandat tuturor economi
lor pentru tuşea şi umflatu
rile ghinduiilor la cai; laviţe 
cornute, porci şi oi pentru 
curăţire şi poftă de maacare. 
întăreşte, ajută mistuirea şi 
împiedecă să se umfle. Vacile 
dau lapte mai bun şi mai mult 
după el. 

1 cutie 70 flleri; 11 cutii 7 coroane, franco. 

R e s t i t u ţ i o n s - f l u i d u l SÄ 
dagrii, umflăturii vinolor, umflăturilor et«. E de recoman, 
dat să se frer.e caii şi boii după muncă multă cu acest fluid 
vestit, căci astfel îşi recâştiga preţurile şi devin sprinteni. 

1 sticlă 3 coroane, sticlă de probă 1 coroană. 
P r a v de v a c i 
face să crească pofta 
de mâncare şi curăţă 
sângele. B eschis să dea 
vaca lapte albastru ori 
cu sänge, nici nu să 
umflă vaca. B de lipsă 
la schimbare de nutreţ. 
1 cutie 1 cor.; Va de cutie 
60 bani. La comparatori 
mai mari rabat. 

P r a f u l de p o r c i g } 
bun de Îngrăşat porci, pună la 
250 4e chile. Acesta împreună cu 
PICATURILE PENTRU PORCI 
alui Bäsch li păzesc de boale. 

1 cutie de praf 70 de bani, 
11 cutii 7 cor. franco. - 1 stiolă 
de picături de porci 70 fileri, 
12 sticle 6 cor. franco ; 50 de sticle 20 coroane. 

Toate preparatele an marca îngerului. 
Comandele de peste 6 cor. le trimete franco : 

farmacistul Cf|ţ(f Az angyalhoz 
NAGYBECSKEREK, GABNA-TÉR. 

In mai multe expoziţii premiat < w primele premii. 

••:аііаЕ5Кув«аЕ •' 5Ы» 
Nrul telef. 489. 

Prima fabrică de căruţă de pe câmpie 

Ifj. Hodács János 
Q 717 Г V П s t r a d a K isttsza nr . 4. 
öLiLtKJEuU (Urmarea str Maros) 

Magazin mare parmament din diferite 

c a r u t â noi d o m n e ş t i 
» » 

Se pot căpăta pe lângă preţuri foarte 
căruţă folosite, în schimb (phaltone cu aco
periş şi fără acoperiş, sănii ect. ect 

Cata log ilustrat în c inste şi fără porto . 

Fabrica de metale a Iui 

D é n e s B é l a 
Oradea-mare (Nagyvárad) 

Fabrica: KoSSUttt £aJ0S 0. 2. — De

pozitul fabricei : ЦagyVárad, Bímer-tír. 
Зп Budapesta Király n. 13. 

Cadouri de nuntă şi de ocazie se 
se află exclusiv numai în depozitul 

de fabrică din Bémer-tér. k 
IN AMERICA DE N O R D 

la W a y n e s b o r o Pa. 

8 
se află 

Maificliiiii 
a car° se află de vânzare maşinele cele 
mai bune şi mai noi, inventate numai de 

doi ani încoace. 

MAŞINI DE TREIERAT, bucate cu 
elevator, suie paiele sus pe jireadă (sau 
cozol). LOCOMOTIVE care se trag de sine 

singure şi trage şi treierătorii după ele. 

LOCOMOTIVĂ şi PLUGURI, plug cu 6 
fere, plug cu 8 fere şi cu 12 feră ; puterea 
locomotivei delà 18 până la 40 de cai. Şi 
este locomotivă purtătoare cu numele »PER-
L B S S « , cu putere delà 6 până la 3 0 de cal 

Tot aceasta societate caută un neguţător de 
maşini la care pot să-i deie în vânzare, a-
rătând preţurile şi săi arate un nou chip 
de a câştiga bani prin maşinele din America 
Ori care neguţător poate să probeze numai 
un an şi va afla că maşinile Americana 

snnt cele mai bune. 



O P U R Î ş i B R O Ş U R Î Se recomandă 

a executa următoare/e; 

F O I P E R I O D I C E 

ÎNVITÀRÏ 

BILETE DE LOGODNĂ 
d a p i d o r i n ţ l ţ i t a c o l o r i 

PROGRAME 

BILANŢURI 

ANUNŢURI FUNEBRALE 

T O I M i i d f ІМІІІІ t lBOf fHbf iOO • ) WLETE DE CUNUNIE 
• • • • • • • • • • • ^ ^ « • • ш ж ш ш и т н ш а в ш ш ш п п н в в ш а і а в п в в М ^ l l n p a

 * o r , , , ţ a ţ ' t n c o l o n 

atingëtoare de această branşă ^ 

d o p a d o r i n ţ a i i i n c o l o r i 

ADRESE 

BILETE DE ÎNTRARE 

n T R I B U N A " 
PREŢ-CUR£NTUitf 

NOTE 
STATUTE • LIBELE 

CIRCULARE 

* A R A D Ф 
Str. Deâk Ferencz nr. 20 | ^ 

* Diferite- tipărituri pentru bănci « 

Comandele primite sâ e f e c t e prompt şi consciincios. 

CĂRŢÎ DE VISITA 
d i f e r i t e f o r m a t * 

MENU 

PLICURI CU FIRMA 

OBLIGAŢIUNI 

l C Ă R Ţ Î I u CO M I S I U N I Preţuri moderatei E D I T U R A P R O P R I E 
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MANDL FERENCZ Bl $ 
Vopsitor de metal 

A R A D , STRADA B0CZKÓ Nr. U, 
Parimeşte spre efeptuire orice Incro ce cade în 

eeeasta branşă, precum cazi pentru scaldă, chi
lii de scalda, mobile de fler şi de lemn, cane, 
de apă, punerea în aur, marmură şi bronze 
lampelor, pictară de majolica pe lemn şi metal, 
floderozare în orice valoare în forma cea mai 
senzaţională pe lângă preţuiri ieftine şi ser
viciu promt. 

U l t o i «Л 
* 8 

Colonia agricolă HAMÍ1RY de oltoi de vie din Arad 
l i f e r e a z ă 

nltoi ci гШсііа lemnoasă 
s o i u curat o l to i t p e Riparia-Portalis , d e prima 
calitate, ultoi d e rădăcină bogată pentru vin 
şi de l icatesă în calitatea cea mai bună — şi 

• î n o r i c e c a n t i t a t e . • 
Desluşiri detaiate despre preţuri poţi primi bucuros 

în casa de sutj nrtil 3 din strada Deák Ferencz. 7 ^ = 2 2 9 . 

Preoţii şi învăţătorii p r i m e s c 5°/o rabat din preţuri. 

Müller György 
prăvălie de prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvá r - Józse fvá ros , Ur i -u tcza nr. 16 
recomandă magazinul său bogat de odăjdii bisericeşti, aco-
pereminte pentru altar si obiecte pentru biserici de , ritul 
ortodox. Tot felul de steaguri bisericeşti, articoli de aramă 

şi lemn precum icoane sfinte. 
Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru împo

dobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi după stil. 
Provocându-mă la experienţa câştigată pot să asigur ono
rata preoţime, că voi putea satisface pretensiunilor celor 

mai gingaşe. 

TELEFON Nr. 87. 

S c h a e f e r Richard Géza 
lăcătuş de edificii, canale şi apadaete 

Arad, Strada Batthyányi ЛГго, M7. 

P r e g ă t e ş t e d in fler b i n e b ă t u t : g r l l a g e la fluvii. 
t r e p t e , b a l c o a n e , şi p e n t r u b ă n e t 

Primeşte spre efeptuire ori-ce forme de fer, acoperişuri şi 
rame de ferestri, întărind prin fer ferestri şi uşi. Construc
ţie de apaducte, eşitoare fără miros, p i8oare , l a v o r t o a r e , 
scalzi în orice formă şi mărime. Aduce şi face fântâni ea 
tragere spre orice scop. Atelier expert. Mare magazin de 
— — — tuburi de piatră smălţuită. — — — 

TELEFON Nr. 87. 

. + . 

Am onorul a aduce la cunoştinţa p. t public că 
am preluat salonul de sub conducerea doamnei 
Koszilkov József-né din palatul contelui Nádasdy şi 
l-am mutat în strada Deák Ferencz nr. 31 (casa Bonts) unde 

gătesc în esecuţia cea mai modernă toaletele cele 
- mai elegante engleze şi franceze. = 

tot acolo am aranjat 

un salon de confecţii de copii 
care va fi cnndus şi pe viitorul de doamna KOSZILKOV JÓZSEF-né. 

Recomandându-mă bunăvoinţei onor. public promit, că prin 
lucrul cu gust şi preţurile moderate voiu binemerita satis
facţia deplină a comandanţilor mei. Cu stimă: 

FARKAS FERENG-né, 
salon de confecţii de dame şi copii. Arad, Deák Ferencz u. 31 (casa Bonts.) ^ 

F a b r i c ă d e c a s s e d e b a n i ş i t r e s o r e a l u i 

GZLLEKI ES SCHULLEÎR. 
Budapest, VII., Dob-u. 63. 

Se fabrică : casse de bani scutite de foc şi spargeri 
pixe de bani pentru biserici, dulapuri 

(serine) pentru bi
blioteci şi păstrarea 
documentelor, pen
tru matriculanţi,odăi 
şi serine cu păreţi 

îmbrăcaţi tn oţel. 
Mare magaz in permanent 
Catalog gratis şi franco. 

I n Titrinele mele se pot vede permanent noutăţile 
de moda cea mai ou gast provfieate cu preţurile 

eele mai conourabile. 
Fondat 

1860 

de modă colorată 
cu piept încreţit (imitaţie de batist) 
bucata 3 Cor. 30 fll. 

C ă m a ş ă de modă colorată 
pentru turişti şi călători 

(imitaţie de batist) . 3 Cor. 30 fii. 

ClTm"â"ş^ma^rnodă colorată 
pentru turişti şi călători 

(aeflr euglei) bucata 4 Cor. 40 fll-

ш Primes albituri dnpa 
croitura f i e a mai perfectă. 

Pnrnisornl funcţionarilor de stat. 

A R A D 
prăvălie de pălării şi modă de domni 

Fnrnisorul corpului ofiţeresc delà 
regimentului (es. regesc jir. 33. 

P Ă L Ă R I E „ R E C L A M " 

i m noutăţi eurprina&toare de 
Telefon de pălării pentru seaonul 4 « prim Si
stat Nr. 213 тага şi таг». 

(calitate distinsă) 

P ă l ă r i e f o r m a t ş i c S 
3 Cor. — fll. 

coloarea cea mai 
4 Cor. 

Ciorapi de primăvară 
şi rară de legătura cea 

mai tare. 
3 părechi de coloare în-

cihse sau colorate de
schis . . . ; 1 Cor. 50 fii. 

3 părechi eleg. color, şi văr
gate la modă i Cor. 80 ai. 

3 părechi închise sau colo
rate mătăsii 2 Cor. 20 ai. 

3 părechi de calitatea I-ă 
vărgată . . . a cor. 80 AI. 

Finisorul funcţionarilor de stat 

Tipografia George Wiebln. — Arad. 


